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00:00:03 – γζννθςθ αφθγιτριασ ςτο Λθξοφρι Κεφαλονιάσ – μια οικογζνεια αγαπθμζνθ – 
όμορφα παιδικά και εφθβικά χρόνια ςτθν Κεφαλονιά, 1935 

(ΔΣ) Ονομάηομαι Διονυςία Σκαπζτθ. Γεννικθκα ςτθν Κεφαλονιά. Ξεκίνθςα από κει τθ… 

(ΝΑ) Σε ποιό…; 

(ΔΣ) Λθξοφρι. Στο Λθξοφρι, ναι, ζηθςα πολφ ωραία χρόνια και εφθβικά και μακθτικά γιατί είχα 
καλοφσ γονείσ –ο πατζρασ μου δε ιταν ζνασ υπζροχοσ άνκρωποσ, τραγουδοφςε ςτθν χορωδία 
του Τςιλίφθ… 

(ΝΣ) Ρϊσ τον λζγανε τον πατζρα ςασ; 

(ΔΣ) …Κωνςταντίνοσ. Κωνςταντίνοσ. Τραγουδοφςε ςτθ χορωδία και ερχόντουςαν ςυχνά ςτο 
ςπίτι και τραγουδοφςαν κι ζχω καλζσ αναμνιςεισ από το ςπίτι μου, από τθν οικογζνειά μου, 
από τον χϊρο που ζηθςα και βρζκθκα και …μεγάλωςα με πολλι αγάπθ. Από τουσ γονείσ μου. 

(ΝΣ) Τθ μαμά πϊσ τθ λζγανε; 

(ΔΣ) Τθ μαμά μου τθ λζγανε Αγγελικι. Και τον μπαμπά μου Κωνςταντίνο. Είχα κι ζναν παπποφ, 
Διονφςθ, ο οποίοσ Διονφςθσ αντιπροςϊπευε τουσ πάντεσ. Κα τον πατζρα και τθ μάνα. 
Ιρκανε… Πταν γεννοφςε θ μάνα μου ζνα παιδάκι, ο παπποφσ ζλεγε, ζτςι, τ’ όνομά του, τοφ 
‘δινε και τ’ όνομά του. Σιωπι, κανείσ, οφτε λόγο είχε οφτε θ μάνα οφτε ο πατζρασ οφτε 
κανζνασ. Οφτε ο γιόσ του οφτε θ νφφθ. 



(ΝΣ) Ο παπποφσ ιτανε μπαμπάσ του πατζρα… 

(ΔΣ) Του πατζρα μου. Και εεε… Αλλά ιταν εξαιρετικόσ. Αυτόσ ζμενε μόνοσ του χωρίσ τθ 
γυναίκα του τθ Διονυςία πολφ νωρίσ κι αφοςιϊκθκε ςτθν οικογζνειά μασ, ςτα παιδιά. Δθλαδι 
ιτανε ο καλόσ παπ…  όχι ο παπποφσ, ιτανε… ιτανε το κάτι άλλο! Δθλαδι μια φορά είπα ςτον 
πατζρα μου, πατζρα, δε κα ςου κακοφανεί αν ςου πω ότι αγαπϊ πιο πολφ τον παπποφ από 
ςζνα. [παφςθ] Ναι, ναι. Και ο πατζρασ μου, όμωσ, όταν ζκανε το πρϊτο του εγγόνι το ζβγαλε 
Διονφςθ. Δεν ζβγαλε τ’ όνομά του. [παφςθ] Ζβγαλε Διονφςθ. Ηιςαμε… 

(ΝΣ) Επϊνυμο; 

(ΔΣ) Χαμοςφακίδθσ, ιταν ο πατζρασ μου. Χαμοςφακίδθσ. Εεε… ηιςαμε πολφ ωραία ςτθν 
Κεφαλονιά. Ρολφ ωραία, ζνα ποίθμα ιτανε θ ηωι μασ.  

 

00.02.26 - ο ςειςμόσ ςτθν Κεφαλονιά, 1953 – χρόνια κλειςτοφοβία τθσ αφθγιτριασ ωσ 
ςυνζπεια από το βίωμα του ςειςμοφ - διαβίωςθ τθσ οικογζνειασ ςε ςκθνι ωσ ςειςμόπλθκτοι 
– υψθλι βρεφικι κνθςιμότθτα ςτθν οικογζνεια τθσ αφθγιτριασ, με απϊλειεσ νεογζννθτων 
αδελφϊν τθσ.  

(ΔΣ) Δυςτυχϊσ ζναν Αφγουςτο, κάποιον Αφγουςτο μάλλον, του 1953, ζγινε εκείνοσ ο φοβερόσ 
ςειςμόσ. Τον κυμάμαι και μου ζχει αφιςει εμζνα κάτι μες’ ςτθν ψυχι μου, γιατί να ςασ πω 
ζνα περιςτατικό που ζηθςα ςτο Υπουργείο Γεωργίασ που ιμουνα διοριςμζνθ. Πταν, με τθ 
Χοφντα, μασ κάνανε κάτι ςεμινάρια και μασ βάηανε ς’ ζνα υπόγειο κάτω ... εε, για να μασ 
κάνουνε ςεμινάρια. Και εγϊ μετροφςα τουσ ορόφουσ από πάνω: ζνασ, δφο τρεισ, τζςςερεισ, 
πζντε, ζξι... Λιιιι! λζω και ξεράκθκα. Ζμεινα ξερι και παίρνω όλεσ τισ καρζκλεσ, ζπεςα κάτω 
ξερι, ζτςι, μπααααμμμ! «Τί ζγινε; Τι ζπακεσ;»,  δε μπορϊ ςε κλειςτό χϊρο να μπω. Δεν 
μπορϊ. Αυτό μου είναι αδιανόθτο. Λοιπόν, φφγαμε απ’ τθν Κεφαλονιά… 

(ΝΣ) Πλα τ’ αδζλφια γεννικθκαν ςτθν Κεφαλονιά; 

(ΔΣ) Πλα. 

(ΝΣ) Πλα τα παιδιά ... 

(ΔΣ) Πλα. Πλα .Το μικρό ... 

(ΝΣ) Ρόςα ιτανε; 

(ΔΣ) Εννιά. 

(ΝΣ) Ρόςα αγόρια , πόςα κοριτςάκια; 



(ΔΣ) Tα κορίτςια είναι πζντε και τ’ αγόρια τζςςερα. Το πιο μικρό μασ μεσ ςτθ ςκθνι το είχαμε... 
ςτθ ςκθνι... κι ζπακε κάτι, το κακόμοιρο αυτό. Φαίνεται ςτα ζντερά του κάτι, δεν ξζρω... Ρε... 
πζκαινε κάκε φορά, πζκαινε! Ηιςαμε πζντε, ζξι μινεσ. Καλά ο πατζρασ μου ιτανε πολφ 
ζξυπνοσ, πολφ καλόσ, πολφ άξιοσ άνκρωποσ και μία μζρα μασ είχανε δϊςει κάτι ξφλα για να 
κάνουμε παράγκα. Και πουλάει τα ξφλα κι επειδι είχε τον Τυπάλδο φίλο... -ο πατζρασ μου 
ιτανε πολφ κοινωνικό άτομο... 

(ΝΣ) Τί δουλειά ζκανε; 

(ΔΣ) Ιτανε ςτθ χωροφυλακι. Ιταν ενωματάρχθσ.  

 

00.04.11 – θ οικογζνεια τθσ αφθγιτριασ εγκαταλείπει τθν Κεφαλονιά για τθν Αττικι ωσ 
ςειςμόπλθκτοι πρόςφυγεσ - πρϊτθ εγκατάςταςθ ςτο Ρεριςτζρι Αττικισ, 1953 - περιγραφι 
ςυνκθκϊν ςτζγαςθσ και διαβίωςθσ – τα δφςκολα χρόνια. 

(ΔΣ) Και ο Τυπάλδοσ μασ βάηει όλουσ μζςα ςτο «Αγγζλικα», ςτο καράβι, και μασ φζρνει. Μ’ 
ζνα... μ’ ζνα κουτί χάρτινο. Αυτά ιτανε τα πράγματά μασ. Ζνα κουτί χάρτινο και τίποτ’ άλλο. 
Και τίποτ’ άλλο. Και πάμε ςτο Ρεριςτζρι, ςε μια αυλι που ιτανε πολλά δωμάτια. Και ιτανε 
πολλά δωμάτια και ο κακζνασ είχε ζνα δωμάτιο, κοινι τουαλζτα, κοινι κουηίνα. Ιτανε μία 
κυρία, καλι τθσ ϊρα, αυτι είχε φαίνεται, ιτανε ςε καλι κατάςταςθ, μαγείρευε. Και πθγαίναμε 
και τθσ κλζβαμε το φαί απ’ τθν κατςαρόλα. Εισ γνϊςθ τθσ, όμωσ! Γιατί κάκε φορά ζβλεπε τθν 
κατςαρόλα μιςογεμάτθ και ναι, τθσ το κλζβαμε… τθσ το παίρναμε! Ναι. Ρεράςαμε πολφ 
δφςκολα χρόνια. Εν τω μεταξφ τα παιδάκια μασ ιτανε μικρά -γιατί εγϊ είμαι θ μεγαλφτερθ. 
Σκεφτείτε τϊρα, πίςω από μζνα άλλα οχτϊ! 

(ΝΣ) Εςείσ γεννθκικατε ποιά χρονιά;  

(ΔΣ) Tο ’35, το 1935.  Βάλτε τϊρα από πίςω πόςα… Ρόςα…! Και πθγαίνανε ςτο φοφρνο… θ 
μθτζρα μου όμωσ ιταν πολφ καλι νοικοκυρά . Ρολφ καλι! Και είχε φτιάξει μία τςάντα πάνινθ 
και με το δεφτεράκι ςτον μπακάλθ, με το δεφτεράκι ςτο… ςτον φοφρνο. Και πθγαίναν τα 
παιδάκια μασ, βάηανε μζςα ςε…  -τα δφο τα μικρά, το ζνα κράταγε το ‘να χζρι και το άλλο το 
άλλο, γιατί είχε και μία μθχανι θ μάνα μου, πολφ… Απ’ όλα ιξερε! Απ’ όλα τά ‘κανε! Μζχρι 
παποφτςια μάσ ζκανε, μζχρι παποφτςια μάσ ζκανε! Λοιπόν… και ζβαηε το ζνα το παιδί από 
δω… Τα ςυναντοφςανε ςτο δρόμο «Ραιδάκι μου, ταβζρνα ζχετε;»,  «-Ποοχι! Εμείσ το τρϊμε το 
ψωμί!», λζγανε τα μωρά. 

 

 00.06.09 -  μετεγκατάςταςθ τθσ οικογζνειασ τθσ αφθγιτριασ ωσ ςειςμόπλθκτων προςφφγων 
ςτθ Νζα Φιλαδζλφεια Αττικισ, 1953 - γάμοσ αδελφισ τθσ αφθγιτριασ με ομογενι από 
Καναδά - 1965-1968: μετανάςτευςθ ζξι αδελφϊν ςτον Καναδά με εφαλτιριο τον γάμο και 
τθν εν ςυνεχεία μετεγκατάςταςθ τθσ αδελφισ τουσ. 



(ΔΣ) Τα μωρά αυτά μεγαλϊςανε ... Εντάξει! Μετά αρχίςαμε και δουλεφαμε όλοι ....  Άλλαξε θ 
ηωι μασ! Φφγαμε από το Ρεριςτζρι και πάμε Φιλαδζλφεια. Νοικιάηουμε ζνα ςπίτι. Εν τω 
μεταξφ θ μθτζρα μου, θ καθμζνθ, είχε φζρει… Τθν τραπεηαρία τθν είχαμε φζρει κάτω, γιατί 
τθν είχαμε βγάλει ςτον κιπο και τα παράκυρα είχαμε βγάλει, τα τηάμια, δικεν ότι κα γίνει 
κανζνασ μικρόσ, μθν ςπάςουν τα τηάμια. Είχαμε πολφ ωραίο ςπίτι, δίπατο, κάτω και... εκείν... 
ζνα κομό, το κομό με τα... ςυρτάρια. Κι εκείνα τα φζραμε εδϊ, κι όταν πιγαμε Φιλαδζλφεια 
λζει θ μάνα μου θ καθμζνθ, «μωρ’ δεν… Του κόςμου τα λεφτά…» λζει, «… κζλει για να τα 
μεταφζρω αυτά». Και του λζει αυτουνοφ -και πόςο λυπάμαι γι’ αυτό- λζει αυτουνοφ 
«Χριςτιανζ μου, κράτθςζ τα!», του λζει, «…για να κάνω μεταφορά αυτά, κζλω του κόςμου τα 
λεφτά. Κράτθςζ τα!». Και τ’ άφθςε μζςα ςτο ςπίτι αυτό που μζναμε τότε. Εν τω μεταξφ τα 
παιδιά μεγαλϊςανε λίγο, θ μία μου αδε.. όχι! θ μία μου αδελφι, θ τρίτθ… Πχι! Ο πατζρασ μου 
ικελε πρϊτα να παντρζψει εμζνα. Θ αδελφι μου, θ δεφτερθ, εεε… είχε μία ςχζςθ.  

(ΝΣ) Στθ Φιλαδζλφεια, τϊρα;  

(ΔΣ) Ναι! Και ζλεγε «όχι, δεν…», ενϊ ιτανε καλό παιδί και τον πιρε τελικά, τοφ ‘λεγε «Πχι!, 
Εγϊ, αν δεν παντρζψω τθ μεγάλθ, δεν παντρεφομαι! Τί, δεν γίνεται τίποτα. Τίποτα!». Κι όλο 
τον ζδιωχνε τον κακομοίρθ. Τελικά … εμμ, θ τρίτθ τϊρα θ αδελφι, είχαμε μια γειτόνιςςα 
Κεφαλονίτιςςα, γνωςτι. Και είχε ζρκει ο αδερφόσ τθσ από τον Καναδά. Και ιρκε για να 
παντρευτεί. Και μασ αραδιάηει και τςι τρεισ ο πατζρασ, «Διάλεξε και πάρε [γζλια] όποια κζλεισ 
από τισ τρεισ!». Γιατί αυτόσ ιρκε για να παντρευτεί! Να τθν πάρει και να φφγει! … Πχι, εγϊ 
είχα παντρευτεί. Πχι, εγϊ είχα παντρευτεί!  Και… Ναι,  είχα παντρευτεί εγϊ. Και οι δφο, οι 
άλλεσ οι δφο, και τθν τρίτθ, και του λζει ο πατζρασ μου… ςυγνϊμθ, πρζπει να τα πω όλα; 

(ΝΣ) Ναι, ναι, όςα κζλετε! 

 (ΔΣ) «Αυτι…», λζει, «…δεν κάνει παιδιά, δεν κα κάνει παιδιά…», λζει. Γιατί ζτςι, δεν είχε 
αυτό, και δεν ιταν εντάξει με τθν περίοδό τθσ και λζει, «δεν κα κάνει παιδιά!». Λζει, «Δεν με 
νοιάηει εμζνα!», λζει, «αυτι κζλω», λζει, «κι ασ μθν κάνει παιδιά!». Και παντρεφεται μζςα ςε 
τρεισ μζρεσ! Τί χαηά πράματα ! Μζςα ςε τρεισ μζρεσ, κάνουμε γάμο. 

(ΝΣ)  Θκελε θ… αδερφι ςασ; 

(ΔΣ) ϋΘκελε! Καλά πζραςε τελικά. Τθν παίρνει ςτον Καναδά, τθν παίρνει ςτον Καναδά, αλλά 
αυτι θ αδελφι ζκανε τρία παιδιά, ζκανε τζςςερα ςπίτια ςτο Ρολφδροςο μαηί, πάντρεψε τα 
παιδιά τθσ, εδϊ, μζνουνε ςτο Ρολφδροςο, είναι καλά! ϋΕχουνε φτιάξει ωραίο ςπίτι ςτθν 
Κεφαλονιά και μζνουν οι δυο τουσ κι ζχουν κι εδϊ ζνα ςπίτι κλειςτό και όποτε κζλουν 
ζρχονται, πάνε κι ζρχονται. Εεε, αλλάαα, ναι… και…  Ζχαςα τον ειρμό μου. Εεε όχι! Ναι! Και 
δεν είχανε κουμπάρο! Ροιόσ να τθ ςτεφανϊςει! Και λζει ο καθμζνοσ ο Μιχάλθσ, ο άντρασ μου, 
«Μθν ςασ νοιάηει…», λζει, «…εγϊ κα κάνω τον κουμπάρο!» και τθ ςτεφανϊςαμε και τελείωςε. 
Αλλά αυτό ζγινε αφορμι να φφγουνε άλλα ζξι παιδιά, να πάνε ςτον Καναδά. 

(ΝΣ)  Ροιά χρονιά ιταν αυτό, κυμάςτε; 



 (ΔΣ) Tο ’68. To ‘65 με ’68. Ζγινε αφορμι να πάνε αλλά ζξι παιδιά. Εκεί. Θ μία παντρεφτθκε 
εκεί. Και τ’ αγόρια, και τα αγόρια! Τα τρία… τα δφο! παντρεφτθκανε εκεί. Ο Λευτζρθσ με το… 
με το… ζχω και αδερφό παππά! Με τον παπά! Αλλά αυτό ζγινε παππάσ, γιατί εκεί ςτον 
Καναδά πιγαινε…  Πχι, ιτανε και καλό παιδί. Ριγαινε όλο ςτθν εκκλθςία, εκεί, μ’ ζναν παππά 
εκεί, είχε μπλζξει εκεί και, ξζρω ‘γω, και μπουρ,μπουρ, μπουρ… τον ζκανε…  Δεν τον ζκανε 
παππά! Γυρίςανε!  Μετά από λίγα χρόνια πιραν ζνα πολφ ωραίο οικόπεδο, τουσ βοικθςε ο 
άντρασ μου που είχαμε ζνα κείο τον Γιαλζρθ, που αυτόσ ο Γιαλζρθσ  είχε…  είχε περιβόλια ςτο 
Ρολφδροςο. Και μπικε ο άντρασ μου ςτθ μζςθ, λζει «Να τα δϊςεισ ςτα παιδιά!». Ριρανε 
ενάμιςι ςτρζμμα και ζχουνε κάνει μία πολυκατοικία δικι τουσ, με λεφτά του Καναδά!  Και 
είναι μια χαρά, όλοι! Είναι όλοι παντρεμζνοι, ζχουνε παιδιά, διςζγγονα… Ο πατζρασ μου είχε 
εξιντα οχτϊ άτομα! Γαμπροφσ, νφφεσ, εγγόνια  και διςζγγονα. Και μια φορά επιρα αυτι τθ 
Στροφγκα πϊσ τθ λζγανε μωρζ, αυτινε που ιτανε ςτθν τθλεόραςθ, που ζκανε κάτι τζτοιεσ 
εκπομπζσ και τθσ λζω δεν… «Υπάρχει κι άλλθ οικογζνεια». Και μ’ ζπαιρνε και με ξανάπαιρνε 
τθλζφωνο για να πάμε ςτθν τθλεόραςθ. Να παρουςιαςτοφμε ζτςι θ οικογζνεια, όπωσ είμαςτε 
όλοι μαηί. Τελικά… ε!  μετά ιρκανε άλλα, άλλα, άλλα, άλλα μετά… [ςτεναγμόσ] …τα δικά μου, 
τα χειρότερα…  

 

00.11.43 - γνωριμία αφθγιτριασ με τον μελλοντικό τθσ ςφηυγο - θ διαςκζδαςθ των νζων και 
το ‘φλζρτ’ τθν δεκαετία του ’50 ςτθν Αττικι - θ αντίδραςθ του ενωμοτάρχθ πατζρα τθσ 
αφθγιτριασ ςτθν ανακοίνωςθ τθσ πρόκεςθσ για γάμο - εγκωμιαςτικό πορτρζτο του 
μζλλοντα γαμπροφ Μιχάλθ Σκαπζτθ - θ «αρρεβϊνα» και ο γάμοσ τθσ αφθγιτριασ, 1960.   

(ΝΣ)  Να γυρίςουμε καλφτερα ςτθν εποχι που ιρκατε ςτο Χαλάνδρι. 

(ΔΣ)  Ναι…! Θ εποχι του Χαλανδρίου.   

(ΝΣ)  ϋΗτανε το χίλια εννιακόςια….;  

(ΔΣ)   Θ εποχι του Χαλανδρίου... ιτανε ... το εβδομιντα… 

(ΝΣ)  Τθν  πρϊτθ φορά... 

(ΔΣ)  A! Στο Χαλάνδρι ; 

(ΝΣ)  Ναι. 

(ΔΣ)  Ραντρεμζνθ ιρκα εγϊ. 

(ΝΣ)  Ναι. 

(ΔΣ)  Ραντρεμζνθ. 



(ΝΣ)  Ραντρεμζνθ. 

(ΔΣ)  Το ’58. Το ’58. 

(ΝΣ)  Τϊρα κα μασ πείτε για τθ γνωριμία ςασ. 

(ΔΣ)  Εγϊ ζηθςα, παιδιά, μια ηωι παραμυκζνια! Ο άντρασ μου μοφ είχε χαρίςει δζκα ηωζσ! 
[Κουδοφνιςμα τθλεφϊνου] ϋΛςωσ…  

(ΝΣ)  Και πϊσ  γνωριςτικατε; 

 (ΔΣ)  …ναι. Εγϊ… -άςτο δεν πειράηει [μιλά ςε τρίτο πρόςωπο λζγοντάσ του να αγνοιςει το 
κουδοφνιςμα του τθλεφώνου]. Εγϊ… Εγϊ δοφλευα ςτο Υπουργείο Γεωργίασ και βρζκθκα ς’ 
ζνα λεωφορείο. Είμαςτε άλλοι δυο-τρεισ ςυνάδελφοι μζςα. Ζπαιηα μ’ ζνα γεωπόνο, αλικεια!, 
είχα μια ανκοδζςμθ ςτα χζρια μου, δεν ξζρω πϊσ και τί, δεν κυμάμαι, και είχε εκείνα τα 
κομπαλάκια τα κόκκινα πάνω. Και ο Κϊςτασ ο Δθμθτράκθσ κακότανε ςτο μπροςτινό κάκιςμα, 
εγϊ ιμουνα ςτο τζλοσ και νταμ! του πζταγα εκείνα τα μπαλάκια. Ο Μιχάλθσ ιτανε μζςα, δεν 
τον είδα οφτε τον πρόςεξα, με πρόςεξε όμωσ αυτόσ. [το κουδοφνιςμα του τθλεφώνου 
ςταματά] Και… προςπάκθςε να βρει τρόπο να με πλθςιάςει. Βρικε! Εδϊ, τθσ Γιεβεηοφ τθν 
ανιψιά  -κι αυτι τϊρα πρόςφατα πζκανε, Κεόσ ςχωρζσ τθ- και μζςω αυτθνισ μ’ ζφερε ςε 
επαφι. Ριγαμε δικεν… εγϊ δεν ιξερα τίποτα, με πάνε ςτθ Λοφτςα, ςθκωτι, ότι δικεν κα 
κάνουμε μπάνιο -να ςασ τα πω όλα; 

(ΝΣ)  Ναι! Ναι! Ναι, όπωσ κζλετε! 

 (ΔΣ)  Λοιπόν, ότι δικεν…  ὀτι δικεν… Πχι δικεν, ότι κα κάνουμε μπάνιο! Μασ ζδωςε θ 
μανοφλα μου φρυγανίτςεσ εκεί με μελάκι και λίγο βουτυράκι, εντάξει! Ο Μιχάλθσ όμωσ ιταν 
τόςο καλόσ! μα τόςο καλόσ! που είχε ετοιμάςει τραπζηι ολόκλθρο! εκεί ςε ζνα ταβερνάκι που 
υπιρχε τότε… Ππωσ πάμε ςτθ Λοφτςα δεξιά. Πχι, όπωσ πάμε δεξιά, ναι, ιταν ζνα ταβερνάκι 
εκεί και είχε κάτι μπαρμποφνια! Τζεετοια! Αυτά! Λζω «Μπα! Κα φάνε αυτοί πρωί-πρωί, 
Ραναγία μου!, λζω «τί τουσ ζχει πιάςει;». Τζλοσ πάντων!  «Πχι!», λζω, «ευχαριςτοφμε, εμείσ… 
εγϊ….». …Α! Εν τω μεταξφ, ο πατζρασ μου ιταν πολφ πονθρόσ. Για να…  για να… Για να μθν 
τυχόν και γίνει κάτι εκεί που δεν κα του άρεςε, που… ξζρω εγϊ -αν κι είμαςτε καλά παιδιά, 
καλζσ κοπζλεσ- μασ ζβαηε δυο-δυο, να πθγαίνουμε μαηί. Μθν τυχόν και μαλϊςουμε καμιά 
φορά και βγάηει τ’ άπλυτα θ μια τθσ αλλθνισ! [Γζλια] Και… ιμουνα μαηί με τθν αδερφι μου 
τθν Καίτθ, τθν Κατερίνθ, θ οποία είναι εξαιρετικι θ κοπζλα κι αυτι, και πιγαμε. Εντάξει…  
φάγανε, αυτά… Ε!... Ξ εκινιςαμε για να πάμε ςτον προοριςμό μασ, δεν ξζρω ποφ ιτανε, τελικά 
βρεκικαμε -θ καρότςα τθσ Φιλοκζθσ, φουλ!, όλθ θ Φιλοκζθ ιταν εκεί! Είχανε όργανα, 
είχανε… είχανε μεηζδεσ, είχανε ζνα βαρελάκι οφηο και τα ‘χανε κοπανίςει καλά. Γλζντι του 
καλοφ καιροφ! Ε, εγϊ, εντάξει, άγνωςτθ, αυτό… Α! μου είπανε να μθν το πω…  

(ΝΣ)  …και μικρι κοπζλα… 

 (ΔΣ) …να μθν το πω, όμωσ, αυτό που είπα τότε -γιατί μου τον ςυςτιςανε, ναι!  



(ΝΣ)  Πλα να τα πείτε. 

(ΔΣ) Ναι, και [ξεςπά ςε γελάκι πονθρό] μου τον ςυςτιςανε… Μου λζνε «Εδϊ, ο κφριοσ τάδε…», 
ιταν ζνασ άλλοσ  φίλοσ του εκεί.  Εγϊ είμαι αδιάφορθ εντελϊσ. Οφτε καν, οφτε καν, οφτε καν…. 
Και είπα… Να μθν το πω; Δεν το λζω!  Λοιπόν! [Γζλια] Και λζω αυτό, εεε, αδιάφορθ εντελϊσ, 
οφτε καν! Εν πάςθ περιπτϊςει, πιγαμε ςτθ κάλαςςα μζςα, ο Μιχάλθσ από πίςω, ζτςι. ϋΘτανε 
πολφ καλό παιδί, δεν ιτανε… δεν ιτανε… ζτςι, δεν ιτανε… να… να… να εκδθλϊνεται εφκολα, 
και παντρεμζνοι που είμαςτε, ικελε κάποιον από δίπλα του να τονε ςτθρίηει. Και με πλθςίαςε 
και μου λζει «Ξζρεισ, εγϊ ςε είδα, αυτό-το-το-το…». Λζω από μζςα μου «δε με παρατάσ…», 
λζω, «… ςτθν θςυχία μου, τί κζλεισ τϊρα εςφ, άςτο!». Εεε, ζτςι, αδιάφορθ εντελϊσ, αλικεια! 
ϋΟμωσ εδϊ πζρα, απζναντι, ςτου Βαρνάβα εδϊ το καμαράκι -εδϊ ιταν ζνα καμαράκι και ιταν 
ζνασ Αλζκοσ, είχε ζνα ψιλικατηίδικο. [παφςθ] Στο μαγαηί εδϊ κάτω δεν είχανε τθλζφωνο και 
είχε τθ μάνα του ο Αλζκοσ, μια γιαγιά από τθν Κφμθ; -ξζρω ‘γω από ποφ ιτανε… Kι αυτι θ 
γιαγιά… Α! και εν τω μεταξφ, ο Μιχάλθσ μ’ ζπαιρνε τθλζφωνο εμζνα, από κει, και ζλεγε ςτθν 
πεκερά μου «Δεν τθ γλιτϊνει ο γιοσ ςου, Αγγζλα μουουου, δεν τθ γλιτϊνει! Είναι βαρεμζνοσ!». 
Τον άκουγε αυτι που μιλοφςε, με ζπαιρνε ο Μιχάλθσ, τον ζπαιρνα. Μετά μου τθν ζςτθνε ζξω 
από το γραφείο, ο καθμζνοσ, τςουφ!, το μεςθμζρι! Εεε, και τί ιτανε; Nα πάμε να φάμε. Nα 
φάμε, να πάμε να φάμε κάκε μεςθμζρι! Πχι, όταν ερχότανε να πάμε να φάμε, πθγαίναμε, 
τρϊγαμε, εντάξει! Μ’ ζβαηε ςτο λεωφορείο, ο φουκαράσ, και φεφγαμε. Εντάξει. Ρζραςαν… 
Εφτά μινεσ, περάςανε ζτςι. Στουσ εφτά μινεσ… -όμωσ, λόγω χαρακτιροσ εγϊ, είμαι πολφ 
ειλικρινισ και του λζω «Άκουςε να ςου πω, λεβζντθ μου! Εγϊ ςε πάω! Με πασ; Τελειϊςαμε. Κι 
αν δεν με πασ, εγϊ κα είμαι θ καλφτερι ςου φίλθ.»  Κι άρχιςε να κλαίει! [παφςθ, θ φωνι τθσ 
γλυκαίνει] Άρχιςε να κλαίει. «Γιατί κλαισ, Μιχάλθ μου;». «Ζτςι», μου λζει. «Δεν το περίμενα , 
ζτςι, ζτςι, ζτςι». Λζω «Μιχάλθ, φτάνει!. Σε είδα, με είδεσ…».  Αξιοπρεπζςτατοσ! Με τίμθςε… 
μζχρι το ςτεφάνι! Μζχρι το ςτεφάνι μου! Εεε, ναι, ιρκε, ο καθμζνοσ, ςπίτι…, ςτον πατζρ… Ὀχι, 
τοφ ‘πα του πατζρα μου εγϊ, λζω «Ρατζρα, ζχω γνωρίςει ζνα καλόπαιδο». Και μου λζει «Ροφ 
ξζρεισ ότι είναι καλό παιδί;». Τότε, παιδιά, επειδι υπιρχανε και οι διαφορζσ με τισ ίντριγκεσ 
αυτζσ, με δεξιοί, αριςτεροί και αυτά, ο πατζρασ μου ιτανε τθσ Χωροφυλακισ! Και μου λζει 
«Μιπωσ είναι κουμμουνιςτισ;». Λζω «΢ε πατζρα, είςαι καλά;», του λζω. «Τί μου λεσ τϊρα;»,  
λζω. «Μιπωσ είναι κουμμουνιςτισ;», μου λζει. Λζω «Να πάμε να του ποφμε να δοφμε τα 
κοινωνικά του φρονιματα; Ράμε ςτο Χαλάνδρι…», λζω, «… να ρωτιςουμε;». Εγϊ λζω να… 
ϋΘταν πολφ ξφπνιοσ, ιταν και νζοσ τότε, ιταν πολφ νζοσ. Λζω «Τϊρα τί ςυηθτάσ τϊρα…». Τζλοσ 
πάντων. Λοιπόν! Ρζραςε κι αυτό. Ιρκε ο Μιχαλιόσ κάτω, μόνοσ του, και του λζει ο πατζρασ 
μου, «Ραιδάκι μου, οφτε μάνα ζχεισ, οφτε πατζρα,  αδζρφια, κανζναν, πϊσ ιρκεσ ζτςι; Να 
δοφμε και τθ ςυγκατάκεςθ των γονιϊν ςου, τ’ αυτά…». Λζει ο καθμζνοσ «μια μάνα ζχω μόνο, 
δεν ζχω κανζναν άλλον».  «Ε, φζρε τθ  μανοφλα ςου κι ζλα!». ϋΑντε πίςω ο Μιχάλθσ, με τθ 
μανοφλα! Ναι! Ναι! Και τότε ζφερε και το… ζνα γαμπρό που είχε θ πεκερά μου, τθσ αδερφισ 
τθσ άντρασ, ο Μιχάλθσ κι αυτόσ, πολφ καλόσ, και ιρκανε μαηί. Τελειϊςαμε μ’ αυτό! Κάναμε 
ζνα πολφ… Κάναμε μία πολφ ωραία αρραβϊνα! Ο πατεροφλθσ μου, ο καθμζνοσ, επιγε και 
πιρε δάνειο 5.000. Κι ζκανε μία αρρεβϊνα… οφτε… οφτε… οφτε μπορείσ να φανταςτείσ ςτο 
μυαλό ςου, τί αρραβϊνα ζκανε! Και μετά από λίγο… 

(ΝΣ)  Ροφ μζνατε τότε; Εδϊ ς’ αυτό το ςπίτι; 



(ΔΣ)  ϋΟοοχι… Με τθν αρραβϊνα μου; Στα Φιλαδζλφεια.  

(ΝΣ)  Ακόμα ιςαςταν Φιλαδζλφεια. 

(ΔΣ) Βζβαια! Ναι!  

(ΝΣ)  Ο Μιχάλθσ ιταν ςτο Χαλάνδρι; 

 (ΔΣ) Ο Μιχάλθσ ιτανε ςτο Χαλάνδρι. Του ‘λεγε θ μθτζρα μου, «Ζλα, Μιχάλθ μου, να ςου 
τθγανίςω ζνα αυγουλάκι....», ξζρω ‘γω,  και «Πχι, δεν κζλω! Δεν κζλω!».  Και λζω «Βρε Μιχάλθ 
μου, γιατί ποτζ δεν κάκεςαι; Γιατί ποτζ;!». «Κα ςτεριςω…», μου ζλεγε, «… απ’ τα παιδάκια το 
αυγουλάκι; Πχι. Κα το φάνε τα παιδιά το αυγουλάκι». Ναι, ιταν πολφ καλόσ, πολφ καλόσ, πολφ 
καλόσ! Μςωσ ζνασ λόγοσ που αγάπθςα τόςο πολφ το Χαλάνδρι και τουσ Χαλανδραίουσ  και το 
Συνοικιςμό, είναι αυτόσ. Διότι ιτανε άλλο πράγμα, ιτανε ξεχωριςτόσ! ϋΘτανε ξεχωριςτόσ. 
Κουβαρντάσ, ανοιχτοχζρθσ, ευπροςιγοροσ, τίμιοσ, θκικόσ, όλεσ τισ χάρεσ του Κεοφ είχε.  

(ΝΣ) Ρότε ζγινε ο γάμοσ; 

 (ΔΣ) Ο γάμοσ μου ζγινε, τότε ςτθ γιορτι του… των Ταξιαρχϊν, τθν άλλθ μζρα. Των Ταξιαρχϊν, 
τθν άλλθ μζρα. Πχι! Πχι! Λάκοσ! Πχι! Θ αρρεβϊνα ζγινε τότε! Ο γάμοσ μασ ζγινε ςτθν Αγία 
Βαρβάρα εδϊ, ςτθ Λεωφόρο Κθφιςίασ, είχε επιτάξει  είκοςι τρία ταξί του Χαλανδρίου, κόρνα 
που πιγαινε ςφννεφο, εεε [γελάει]… και μετά ζγινε ο γάμοσ 5 Λουλίου. 

(ΝΣ)  Ροια χρονιά; 

(ΔΣ) Το ’60, το ’60, 5 Λουλίου. Ναι, ναι. Ιταν ζνασ γάμοσ, νομίηω, που δεν ζχει ξαναγίνει. Ναι. 
Γιατί εγϊ ιμουνα πολφ χαροφμενθ! Να…! Ζχω ζνα άλμπουμ, του γάμου μου. 

 (ΝΣ)  Ωραία! Ια μασ το δείξετε μετά; 
 

(ΔΣ) Ναι, ναι! Ρολφ ωραίο! Δθλαδι είναι πολφ, πολφ ωραίο, ναι.  

 

00.21.29 - εγκατάςταςθ τθσ αφθγιτριασ ωσ νιόπαντρθσ ςτον Συνοικιςμό Χαλανδρίου, ςτθ 
γειτονιά και ςτο ςπίτι του προςφυγικισ καταγωγισ γαμπροφ - περιγραφι τθσ προςφυγικισ 
οικίασ τθσ (νζασ) οικογζνειασ, 1960 - Η εργαςία του ςυηφγου τθσ αφθγιτριασ , Μιχάλθ 
Σκαπζτθ. 
 

(ΔΣ) Εεε, ηιςαμε πολφ, πολφ, πολφ ωραία...! Ρολφ ωραία! Ρολφ ωραία! Με τθ πεκερά μου 

εδϊ. Με τουσ... Εδϊ! Εγϊ, όταν ιλκα εδϊ, μάηευα όλεσ τισ γριζσ και τουσ διάβαηα ... χεχεχε.... 

όλθ νφχτα. [γελάει] Τουσ διάβαηα το Κεόφιλο και τθ Κεοδϊρα [γελάει]. Λοιπόν οι γιαγιάδεσ 



αυτζσ, οι καθμζνεσ, δεν είχαν ιδζα από γράμματα και... και λζγανε «Αγγζλα μου, τί κθςαυρόσ 

είναι αυτόσ! Aγγζλα μου, τί πράγμα είν’ αυτό!». Εγϊ ςυνζχεια τουσ διάβαηα, τουσ ζφερνα 

βιβλία, αλλά εκείνο που κυμάμαι περιςςότερο είναι αυτό, το Κεοδϊρα με το Κεόφιλο. Ο 

ζρωτασ εκείνοσ κλπ. Και κακόμαςτε, είχε και μια ςόμπα θ πεκερά μου, κάτω εκεί, ςτο 

δωματιάκι. Ιταν τα προςφυγικά, δφο δωματιάκια. Στο ζνα ζμενα εγϊ με τον Μιχάλθ, ςτο άλλο 

κοιμόταν θ πεκερά μου. Ζτςι. Ζτςι ηιςαμε. 

(ΝΣ)  Να μασ πείτε και λίγο για τθν πεκερά ςασ μετά. 

 (ΔΣ) Ναι, ναι, ναι. Θ πεκερά μου ιταν εξαιρετικι, ιτανε κυρία. Θτανε… ιτανε ζνασ άνκρωποσ 

που ζδινε από τον εαυτό τθσ τα πάντα προκειμζνου να… -καλά, τα εγγόνια τθσ τα λάτρεψε! 

Αλλά και τα αδζρφια μου τα λάτρεψε. Ερχόντουςαν τα παιδάκια, τα παιδάκια ερχόντουςαν για 

να ποφνε τον Άθ Βαςίλθ και τα κάλαντα και λοιπά και χωνόντουςαν κάτω από τθ ςκάλα, τα 

αδερφάκια μου. Μικρά, οχτϊ-δζκα χρονϊν, και για να ποφνε τα κάλαντα, και ςθκωνόταν θ 

καθμζνθ θ πεκερά μου κι ζλεγε «Κακό που ζπακα, Ραναΐα μου! Ραναΐα μου! Ραναΐα μου! 

Κακό που ζπακα κάτω… Μα ςθκωκείτε, μωρζ! Τα παιδιά είναι κάτω από τθ ςκάλα χωμζνα και 

τα δφο! ϋΘρκαν!». Τί να τουσ ψιςει τςάι! Τί να τα ταΐςει! Τί να τουσ δϊςει το καλό το 

χαρτηιλίκι! Το μεςθμζεερι φεφγανε! Το μεςθμζρι. Μετά και τϋ άλλα μου τα αδζρφια, που ιτανε 

μεγαλφτερα. Ο αδερφόσ μου είχε υπθρετιςει -ο πρϊτοσ, ο Βαςίλθσ, θ αδυναμία μου, θ 

αδυναμία μου. Είχε υπθρετιςει ςτο Καλπάκι και μου ζλεγε ο Μιχάλθσ τότε, ε! «Ριγαινε 

γριγορα να ςτείλεισ λεφτά του αδερφοφ ςου, πιγαινε γριγορα! Δεν ξζρεισ τί πάει να πει ζνασ 

φαντάροσ να είναι ςτρατιϊτθσ και να μθν ζχει λεφτά!». ϋΟλουσ! Μετά ερχόντουςαν εδϊ τα 

αγόρια, τα μεγάλα, τα τρία, ςτο μαγαηί! Και μεηζδεσ είχαμε, και γλυκά είχαμε, και λεφτά 

είχαμε… λοιπόν… [γελάει] Λοιπόν, εγϊ άνοιγα και το ςυρτάρι…  -όχι εγϊ!, αλλά ο Μιχάλθσ, 

ζκανε ότι δεν ζβλεπε, επίτθδεσ- λοιπόν, τρϊγανε τα παιδιά τα γλυκά τουσ, τα μεηεδάκια τουσ, 

ςτθνόντουςαν ςτο μπουφζ, εκεί. Τρϊγανε καλά-καλά, παίρνανε και το χαρτηιλικάκι τουσ και 

φεφγανε. Αυτό ιτανεεε το πιο ςφνθκεσ φαινόμενο. Αλλά… 

(ΝΣ) Ο Μιχάλθσ τι δουλειά ζκανε εκείνθ τθν εποχι; 

(ΔΣ) Ο Μιχάλθσ μου ιτανε ςτθν κοινότθτα τθσ Φιλοκζθσ οδθγόσ. Χρόνια. Από ‘κει πιρε… Δεν 
πρόλαβε να πάρει ςφνταξθ -από ‘κει ζφυγε. Ναι, αλλά, όλο, όοολο το πρωινό ιταν εκεί και το 
μεςθμζρι ιτανε ςτο καφενείο, μζχρι τθ νφχτα. Δοφλεψε πολφ. Κουράςτθκε πολφ. 
Κουραςμζνοσ ζφυγε. 

 (ΝΣ) Εκείνοσ το άνοιξε το καφενείο; 

 

 



(ΔΣ) Ο πατζρασ του το είχε! Με τθ μθτζρα του! 

 

00.24.47 –  θ προϊςτορία, ο ερχομόσ από τθ Μικρά Αςία και οι διαδρομζσ των γονζων του 
προςφυγικισ καταγωγισ ςυηφγου τθσ αφθγιτριασ, Μιχάλθ Σκαπζτθ: Χίοσ-Καιςαριανι-
Χαλάνδρι - δεκαετίεσ 1920-1930, ςτθν Καιςαριανι: Η ηωι των προςφφγων τθσ 
Μικραςιατικισ καταςτροφισ και περιγραφι τθσ ευρφτερθσ προςφυγικισ οικογζνειασ του 
ςυηφγου τθσ αφθγιτριασ - τα επαγγζλματα για τισ προςφυγοποφλεσ – οι Δθμιτρθσ Ψακάσ 
και Ραφλοσ Γκλφξμπουργκ, πελάτεσ του ράφτθ κείου του ςυηφγου –ο γάμοσ των γονιϊν του 
Μιχάλθ Σκαπζτθ   

 (ΝΣ) κα μασ πείτε τϊρα γι’ αυτι τθν οικογζνεια, από ποφ ιρκε,  για τθν οικογζνεια του 
Μιχάλθ;  

(ΔΣ) Του Μιχάλθ; Ο Μιχάλθσ…  

(ΝΣ) Από ποφ ιρκε… 

(ΔΣ) …Θ πεκερά μου ιταν από το Σιβριςάρι  τθσ Μικράσ Αςίασ. Τθσ Σμφρνθσ! Και ο πεκερόσ 
μου ιταν από τα Σϊκια. Ιτανε… ιτανε απ’ ζξω από τθ Σμφρνθ. ϋΘτανε… τα κζρετρα, απ’ ζξω, 
πιςτεφω, δεν ζχω πάει κιόλα! Εεεε, θ πεκερά μου ιρκε ςτθν Ελλάδα με μία μάνα με εφτά 
κόρεσ. Χωρίσ αδελφό. Τον αδελφό και τον μπαμπά τον πιραν οι Τοφρκοι και τουσ πιγανε εκεί 
που τουσ πιγανε. Και ιρκε αυτι θ γιαγιά, θ γιαγιά ιτανε… -τθ γνϊριςα, τθ Φωτεινι! Εεε, ιρκε 
με εφτά κόρεσ. Αλλά ιταν πολφ ζξυπνθ γυναίκα και πολφ καλι, κι αυτζσ. Αλλά ιτανε λεβεντιζσ, 
και οι εφτά!   

(ΝΣ) ϋΗρκαν εδϊ, ςτο Χαλάνδρι, πρϊτα;  

(ΔΣ) Πχι! Πχι. ϋΘρκανε ςτθν Καιςαριανι. Πχι! Βγικανε ςτθ Χίο, απϋ ότι ξζρω. Από τθ Χίο, θ 
γιαγιά δεν τα είδε καλά τα πράγματα εκεί και τισ πιρε -τα παιδιά τθσ- κι ιρκε ςτθν Ακινα. 
Στθν Καιςαριανι. Τουσ δϊςανε εκεί, όπωσ εμάσ εδϊ, τουσ δϊςανε εκεί, κι εκεί μείνανε. ϋΟμωσ 
οι κόρεσ αυτζσ ιτανε… ιτανε εξαιρετικζσ. Δεν μπορείσ να φανταςτείσ! Και πόςο με 
αγαποφςανε εμζνα, όλεσ! Κι ακόμα ζχω καλζσ ςχζςεισ με τα ξαδζρφια. ϋΟλεσ ζχουνε φφγει, 
αλλά οι δυο-τρεισ από αυτοφσ, ζχω πολφ καλι ςχζςθ. Ο Μιχάλθσ… Ζχουνε το όνομα του 
παπποφ τοφ Μιχάλθ, αυτουνοφ που πιραν οι Τοφρκοι. Και ο δικόσ μου και ζνασ άλλοσ κι ζνασ 
άλλοσ. Τρεισ Μιχάλθδεσ ιτανε ςτθν οικογζνεια. Είναι εξαιρετικά παιδιά, είναι μορφωμζνα τα 
πιο πολλά, οι γυναίκεσ τουσ επίςθσ, καλζσ, οι κοπζλεσ καλζσ, με μία, με δφο παιδιά. Ο Μιχάλθσ 
μου είχε ηιςει μαηί γιατί ερχόντουςαν απ’ τθν Καιςαριανι ςτο Χαλάνδρι, θ αδερφι τθσ 
πεκεράσ μου θ Μαρία, θ οποία με λάτρευε… Μια… μια κοφκλα, μία κοφκλα! Και μου λζει «Θ  
Διονυςία μου…» -και λζγανε για μζνα, παιδιά, δεν περιαυτολογϊ!,  λζγανε «…θ καλφτερι μασ 
νφφθ είςαι!». Λοιπόν, αυτζσ οι γυναίκεσ όμωσ βγικανε ςτθ δουλειά. Θ μία ζκανε 
κουμπότρυπεσ ςε γιλζκο ςε… ςε ραφτάδικο. Στθ… αμμμ, πϊσ το λζνε εκεί πζρα; Τϊρα το 
ξζχαςα. Στθθθθ… εκεί επάνω που πάμε να… Δεν το κυμάμαι! Είχε ραφτάδικο ο κείοσ ο 



Μιτςοσ, ο οποίοσ όταν με ζβλεπε ζτςι άνοιγε τα χζρια του και μου ’λεγε «Διονυςία, παιδί 
μου…!», ιτανε Ρόντιοσ, αλλά ιταν…  Αυτόσ ζραβε το βαςιλιά τον Ραφλο και τον Ψακά! Και 
είχε παρζα αυτοφσ! Ο Μιτςοσ! Και ςπίτι του, και ζχουμε ςυναντθκεί μαηί, και οφηο ζχουμε 
πιει… Πχι με τον Ραφλο, με τον Ψακά. Ναι! Και μου ‘χει χαρίςει και ζνα βιβλίο, ο Ψακάσ. Εεεε, 
«Οι ζλλθνεσ που φφγανε ςτθν  Αμερικι». Πταν πρωτοπιγανε. Ναι! Ριγε κουμποτρυποφ, αυτι, 
θ κεία θ Αντωνία, και τθν παντρεφτθκε. Θ άλλθ, επίςθσ, του αλλουνοφ θ γυναίκα, θ άλλθ 
αδελφι, θ μικρι Ευγενία κι αυτι, παντελονοφ! Τθν παντρεφτθκε ο… ο ράφτθσ τθσ. Ναι. Θ 
άλλθ… θ άλλθ θθθθ… θ κεία θ Αντωνία, θ κεία θ Ευγενία, θ κεία θ Μερόπθ είχε πάρει τον 
Μπατι, που τραγουδοφςε πολφ ωραία ο Μπατισ. ϋΘτανε από τθ Μφκονο! Και ζχουνε και ςπίτι 
εκεί. Ράντωσ, όλεσ  οι κοπζλεσ…  

(ΝΣ) Και θ πεκερά; 

 (ΔΣ) …καλοπαντρευτικανε! Θ πεκερά μου πιρε το Βαςίλθ το Σκαπζτθ…! Ο Βαςίλθσ ο 
Σκαπζτθσ ιρκε ςτθν Ελλάδα μόνοσ του. ϋΘτανε παντρεμζνοσ…  

(ΝΣ) Από ποφ ιρκε;  

(ΔΣ) …εκεί! Από τα Σϊκια. ϋΘρκε, ιταν παντρεμζνοσ. ϋΠμωσ, με τθν καταςτροφι χακικανε. 
ϋΕχαςε τθ γυναίκα του και το παιδί του. Χρόνια. Είχε πάρει, λζει, ζνα κτιμα εδϊ πάνω, 
Ελλθνορρϊςων κάπου, και φφτευε καπνά. Και είχε δζκα εφτά εργάτριεσ μζςα, ο Βαςίλθσ. 
Μεταξφ αυτϊν ιτανε κι θ πεκερά μου εργάτρια. Είχε μια αδελφι, τθ Βαγγελία, πολφ καλι, τθ 
γνϊριςα, ναι… Και του είπε θ Βαγγελία «Αν κελιςεισ να παντρευτείσ, αυτι κα πάρεισ 
γυναίκα!». Αλλά όμωσ είχανε μεγάλθ διαφορά θλικίασ. Ιτανε θ πεκερά μου δζκα εφτά κι 
αυτόσ ιτανε τριάντα, ο ςυγχωρεμζνοσ. Και εν πάςθ περιπτϊςει, πιγε, λζει, και τθ ηιτθςε  ο 
πεκερόσ μου με γκζτεσ και με άςπρο άλογο, με τθ μάνα τθσ, από τθν Καιςαριανι. Τελικά 
παντρεφτθκε κι θ πεκερά μου…  

 

00:30:13  - θ περιπζτεια του πατζρα του ςυηφγου: ςφλλθψθ για λακρεμπόριο καπνοφ και 
εγκλειςμόσ ςτισ φυλακζσ Αβζρωφ – οικονομικι δυςπραγία τθσ οικογζνειασ Σκαπζτθ - 
εργαςία ςε περιβόλια του Χαλανδρίου -  θ αναηιτθςθ του χαμζνου κατά τθ Μικραςιατικι 
καταςτροφι γιοφ του πατζρα Σκαπζτθ, θ πετυχθμζνθ αναηιτθςθ μζςω του ΕΕΣ -θ ανεφρεςι 
του και θ ςχζςθ μαηί του 

ϋΘτανε καλά, μζχρι ςε ζνα ςθμείο που κάποιοσ τον ηιλεψε, λζει, ότι πιγαινε πολφ καλά και 
του λζει να πουλιςει τον καπνό,  όχι ςτο… ςτο… ςτο Κράτοσ, όπωσ είναι, ςα λακρεμπόριο 
ιτανε. Και τον ξεγζλαςε και του πιγε άνκρωπο με τηιπ, για να πουλιςει τον καπνό και να 
πάρει πολλά λεφτά. Πμωσ αυτό ιταν θ αιτία… Αυτόσ ιτανε Αςφάλεια. Και του λζνε «μπεσ κι 
εςφ μζςα!», αφοφ φορτϊςαν τον καπνό και πάει ςτο Αβζρωφ, τισ φυλακζσ. Και ζλεγε πάντα θ 
πεκερά μου: «Ο Κεόσ να ςε φυλάει, παιδί μου, από γιατρό και δικθγόρο.» Οι δικθγόροι πια 
τουσ ξετίναξαν! Με αποτζλεςμα να βγει ςτθ δουλειά. Πμωσ ο πεκερόσ μου αναηθτοφςε πάντα 
το χαμζνο του το παιδί, το  Γιϊργο. Ζχω γράμματα, ζπρεπε να τα ‘χω, κάτω είναι ςτο υπόγειο. 



 (ΝΣ) Ναι, όποτε μπορζςετε να τα βγάλετε… 

 (ΔΣ) Να βγάλω κανζναν, ναι, να βρω και τισ ταυτότθτεσ τουσ, τισ ζχω εκεί. Και ζλεγε πάντοτε… 
Στον Ερυκρό Σταυρό ζχει αποτανκεί ΚΛ αλλοφ, και ζλεγε «Αναηθτϊ το παιδί μου, το χαμζνο μου 
παιδί Γιϊργο, αναηθτϊ!». Τελικά τον βρικε ςτο ςτρατό, όταν παρουςιάςτθκε. Τον βρικε ςτο 
ςτρατό… εεε… ιρκε εδϊ το παιδί, τουσ γνϊριςε. Με μια γιαγιά ιρκε. Δεν ιρκε οφτε με κανζνα 
ςυγγενι του, αυτι το μεγάλωςε! Καλλιόπθ! Και τον πάντρεψε κιόλασ. Ναι! Εν τω μεταξφ, ιρκε 
εδϊ, τον πιγαν, λζει, ςτου Λαμπροποφλου, τον ντφςανε, λζει θ πεκερά  μου, ο Μιχάλθσ, ξζρω 
‘γω… Εντάξει! Και είμαςτε… Ρθγαίναμε εμείσ από τθν Ξάνκθ, εκεί ζηθςε, εκεί μεγάλωςε, εκεί 
παντρεφτθκε, ζχει τρία παιδιά. Ρθγαίναμε εμείσ καλοκαίρια ςτο Νζςτο, ζχουμε κάνει κάτι 
τρζλεσ εκεί πάνω, πολφ ωραία. Στο Νζςτο! Ρολφ ωραία, πολφ ωραία! Και μασ αγαποφςε, κι 
εμζνα, με παρακαλοφςε εμζνα «Κάτςε μθ φφγεισ! Κάτςε μθ φφγεισ!», «ρε Γιϊργο μου…,» λζω 
«…ζχω δουλειά εγϊ, ζχω γραφείο, πϊσ να κάτςω;!». Ριγαμε το ‘74 που ζγινε τθσ Κφπρου και 
μασ λζγανε εκεί οι χωριάτεσ «Μωρ’ τι κζλετε εδϊ πζρα; Ρόλεμοσ κα γίνει! Εδϊ κα 
αποκλειςτείτε!». «Δεν πειράηει! Μαηί με τον πόλεμο κι εμείσ!». Ναι! Εεε… περάςαμε ωραία 
και με το Γιϊργο, ζτςι, μζχρι που ζφυγε κι αυτόσ απ’ τθ ηωι και θ γυναίκα του ζφυγε, αλλά 
είναι τα τρία παιδιά. Τϊρα παντρεφεται μία ανιψιά μου, του καλοφ μου αδελφοφ… -του 
αγαπθμζνου μου, όχι του καλοφ μου! Πλοι καλοί είναι…- θ κόρθ, και παντρεφεται ςτθ 
Κεςςαλονίκθ, 18 Λουνίου, και τϊρα με περιμζνουν τα ανίψια! Με περιμζνουν τ’ ανίψια! 
Σκαπζτθδεσ, αυτοί! Σκαπεταίοι, αυτοί! Να πάω εκεί και μου λζνε «Δεν κα φφγεισ, κεία, κα 
κάτςεισ ακόμα, παραπάνω!». «Κα κακίςω».  

(ΝΣ) Ο πεκερόσ, λοιπόν, απ’ τθ φυλακι… ζμεινε πολφ ςτθ φυλακι;  

(ΔΣ)  Ναι, ναι, ναι, ναι, ναι, ναι, τουσ τάραξε αυτό!  Ναι, ναι, ναι, ναι, ναι, ναι!  

(ΝΣ) Και μετά; 

 (ΔΣ) Και μετά αρχίηει ο αγϊνασ. Αρρϊςτθςε, αρρϊςτθςε, αρρϊςτθςε. Και τον είχε, λζει, 
κακιςτό, εδϊ, θ πεκερά μου. Και ο Μιχάλθσ με τθν πεκερά μου πιγανε και δουλζψανε ςτου… 
ςτου Γιαλζρθ  τα περιβόλια. Σ’ αυτοφ…. [κουδοφνιςμα τθλεφώνου] …ς’  αυτοφ του ςυγγενι 
τουσ! Στου ςυγγενι τουσ, εκεί, πιγανε και δοουλεφαν εκεί, κι ο Μιχάλθσ μου… [κουδοφνιςμα 
τθλεφώνου] …και θ πεκεροφλα μου μαγείρευε γιατί είχε πολλοφσ εργάτεσ από τθ Νάξο, αυτόσ 
ο κείοσ. Και δουλεφανε εκεί. Ε, ιρκε κι ο Γιϊργοσ, ασ ποφμε, αλλά ο Γιϊργοσ δεν μποροφςε να 
κάτςει εδϊ, δεν είχε ςυνθκίςει τθν Ακινα, δεν είχε γεννθκεί, εκεί είχε τισ παρζεσ του και 
ζφυγε. [κουδοφνιςμα τθλεφώνου] Εντάξει, τα βρικαμε και… γιατί ο πεκερόσ μου πζκανε και 
δεν τον… δεν τον άφθςε εκτόσ ςπιτιοφ και είχαμε και ιςτορίεσ τζτοιεσ, αλλά διευκζτθςαν 
ωραία, δεν είχαμε πρόβλθμα κανζνα. Ναι, μια χαρά όλα. Κι ζτςι πζραςε και θ περίπτωςθ του 
Γιϊργου, ναι,  που ιτανε λίγο δφςκολθ. Ε, του δϊςαμε αρκετά χριματα, εντάξει, ζφυγε. Και 
μόνοσ του το πρότεινε, ασ ποφμε, γιατί ο πεκερόσ μου τον αγαποφςε πολφ, φαίνεται, και δεν 
ικελε να το βγάλει το παιδί απ’ ζξω, αυτό. Ναι, ιτανε… ιταν ωραία οικογζνεια!  Ιταν ωραίοι 
όλοι! Εγϊ τουσ αγαπϊ όλουσ και το ςόι του άντρα μου και το ςόι του και κζλω νά ‘χω επαφι 
μαηί τουσ, δεν κζλω νά ‘μαι ξεκομμζνθ, οφτε από δω, οφτε από κει. 



 

00:34:54  - αναφορά ςτον ρόλο του καφενείου τθσ οικογζνειασ Σκαπζτθ ςτον Συνοικιςμό 
Χαλανδρίου: θ ‘πιάτςα’ όπου «κλείνονταν οι δουλειζσ» 

(ΝΣ) Τϊρα για το καφενείο, εδϊ…  

(ΔΣ) Το καφενείο… 

(ΝΣ) Και για το Συνοικιςμό να ποφμε, ζτςι… 

(ΔΣ)  Ναι. Το καφενείο…  

(ΝΣ) …τουσ ξζρετε όλουσ.  

(ΔΣ) … το καφενείο!  Το καφενείο ιταν πολφ ωραίο. Το καφενείο, ο Μιχάλθσ μου ζλεγε ότι το 
καφενείο είναι πανεπιςτιμιο! ϋΕτςι ζλεγε, ο κακομοίρθσ. «Το καφενείο…», μου λζει, «… παιδί 
μου, είναι πανεπιςτιμιο! Κ’ ακοφςεισ κουβζντεσ, κ’ αλλάξεισ κουβζντεσ, κα πεισ, κα ςου 
ποφνε, κα…». Και τοφ ‘λεγα «Τι πανεπιςτιμιο είναι, βρε παιδάκι μου, τι μου λεσ τϊρα, άςε 
με!». «Ρανεπιςτιμιο είναι το καφενείο!». Και το βρίςκω τϊρα, ασ ποφμε, όχι τότε, ιτανε και 
διαφορετικά, διότι ςτο καφενείο εξαςφαλίηανε μεροκάματα οι άνκρωποι. Λζγανε «Ράμε ςτο 
καφενείο να… να… τουσ εργάτεσ! Να δοφμε ποιουσ κα βροφμε!». Στθν οικοδομι, τότε ιταν θ 
οικοδομι, τότε δοφλευε οικοδομι! «Ράμε ςτο καφενείο να δοφμε, να βροφμε εργάτεσ!». Και 
κλείνανε μεροκάματα! Ροιοι κα πάνε αφριο ςτου Μιχαθλίδθ. Μιχαθλίδθσ!  Άαας’ τον αυτόν 
τον κακομοίρθ! Τον ξζρατε;  

(ΝΣ) Πχι 

(ΔΣ) Ο Μιχαθλίδθσ! Ρωπω! Ο Βαςίλθσ! Ζχει βαφτίςει αυτιν τθ μικρι που ζχει εδϊ θ κυρία, 
που γεννικθκε το παιδάκι με τα ματάκια, τθ Βάςω!  

(ΝΣ) Α, τθ Βαςοφλα!  

(ΔΣ) Και τθσ ζχει δϊςει το όνομά του.  

(ΝΣ) Α! Μάλιςτα! Κατάλαβα!  

(ΔΣ)  Ναι, ναι, ναι, ναι! Ο Μιχαθλίδθσ ιταν ζνασ εργολάβοσ… ςπάνιοσ! Δθλαδι ζκανε…, κι αυτό 
το ςπίτι αυτόσ το ‘χει φτιάξει. Δθλαδι ζκανε… ζκανε ό,τι μποροφςε, να κάνει ςωςτι δουλειά 
και  ςτο τζλοσ να μθν μείνει φράγκο! Να μθν του μζνει τίποτα! Δεν εκμεταλλευότανε καμία 
περίπτωςθ. ϋΘτανε  εξαιρετικόσ! ϋΘτανε… 

 



00:36:42  - περιγραφι του καφενείου Σκαπζτθ ςτον Συνοικιςμό Χαλανδρίου - δεκαετία 
1940: μια εμβόλιμθ ιςτορία από τον καιρό τθσ ναηιςτικισ κατοχισ, θ νοςταλγία Γερμανοφ 
φαντάρου για τθ μθτζρα του - εγκωμιαςτικό πορτρζτο από τθν αφθγιτρια τθσ μθτζρασ του 
ςυηφγου τθσ 

(ΝΣ) Ρότε άνοιξε το καφενείο και πόςα χρόνια ζμεινε; 

  
(ΔΣ) Το καφενείο, το ’25! Θ πεκερά μου, το καφενείο το είχε κάτω, παιδιά, χϊμα! Χϊμα! Χϊμα! 
Χϊμα! Αλλά το είχε τόςο… το ςφουγγάριηεσ! Το ςφουγγάριηεσ με ςφουγγαρόπανο! ϋΘτανε… Θ 
πεκερά μου ιτανε φοβερά νοικοκυρά! Δεν μπορεί να… οφτε ‘γϊ τθ φτάνω, οφτε κανζνασ! 
Χϊμα! Και με δφο τηαμαρίεσ, μία τηαμαρία που είχε εδϊ, ζτςι, με τα καγκελάκια αυτά, ζτςι. 
Μία από κει και μία από δω.  

(ΝΣ) Δωδεκανιςου και… 

(ΔΣ) Ναι, ναι! Και είχε κι ζνα δζντρο εδϊ απ’ ζξω, όχι αυτι, πϊσ τθ λζνε, αυτινε που είναι εδϊ 
ζξω, που κάνει τα κζρατα αυτά, όχι χουρμαδιά. Ρϊσ τθ λζνε αυτιν; Αφοφ ζχω εδϊ τϊρα. 
Μμμμμ… 

(ΝΣ) Μουςμουλιά;  

(ΔΣ)  Πχι, δεν είναι μουςμουλιά, είναι… όχι, οφτε βελανιδιά, είναι αυτι που κάνει αυτά που 
τρϊγανε ςτθν Κατοχι, αυτά που τρϊγανε…  

(ΝΣ) Χαρουπιά;  

(ΔΣ) Χαρουπιά! Είχε μία χαρουπιά εδϊ ακριβϊσ. Κι ζβαλα και εγϊ τϊρα μία και τθ φφτεψα 
επίτθδεσ, λζω ξανά τθ χαρουπιά να τθν ζχουμε εδϊ. Ναι! Εεεε, χρόοονια! Χρόνια! Αλλά… Εν τω 
μεταξφ, εν καιρϊ Γερμανϊν, ζνα… ζνα ςπουδαίο: Θ πεκερά μου ιτανε νζα. ϋΘταν ωραία, 
ιτανε δφο μζτρα, ιτανε αφράτθ, ιτανε… Ιτανε γυναικάρα!  Ο πατζρασ μου μοφ ‘λεγε 
«Καθμζνθ, κα ςου δϊςει μία ζτςι…», πριν να τθ γνωρίςει, «…και κα κάτςεισ κάτω! Κα ςε 
κάτςει!» [μιμείται τθ φωνι του πατζρα τθσ] Αλλά ιταν τόςο καλι μαηί μου! Λοιπόν και… εν 
καιρϊ Γερμανϊν… Κάκε πρωί ιταν ζνασ Γερμανόσ εκεί απζναντι. Κάκε πρωί. Τθσ ζλεγε ο 
άντρασ τθσ: «Αγγζλα, κακό μπελά ζχουμε ςτο κεφάλι μασ!» [μιμείται τθ φωνι τοφ πεκεροφ 
τθσ]. Κάκε πρωί ο Γερμανόσ εκεί. Κάκε πρωί ο Γερμανόσ, εκεί! Και δεν πλθςίαηε ςτο μαγαηί. 
Τελικά κάποιοσ τον πλθςίαςε, κάτι ζγινε, ε, του είπαν: «Ζλα να πιεισ καφζ…», αυτό, αυτό, και 
τθσ λζει με..: «Mama», τθσ λζει. Τθσ τό ’πε για να το καταλάβει ότι μοιάηει ςτθ μάνα του, 
[δείχνει με το χζρι τθσ το πρόςωπό τθσ για να δείξει ότι ο Γερμανόσ είπε ςτθν πεκερά τθσ ότι 
του κυμίηει τθ δικι του μθτζρα] …«κι ζρχομαι κάκε πρωί να ςε βλζπω». Ο Γερμανόσ.  Και τι… 
Είχα εγϊ… ζχω ζνα τραπεηομάντθλο. Τθσ ζφερε ζνα ςεντόνι, το οποίο θ πεκερά μου το ζκανε 
τραπεηομάντθλο, άςπρο και τισ ζφερε κι εκείνεσ τισ κουβζρτεσ, τισ ολόμαλλεσ. Είχα μζχρι 
πρότινοσ και ςιδζρωνα. Πχι μζχρι πρότινοσ,  πριν είκοςι χρόνια, ςιδζρωνα επάνω. Εκείνεσ τισ 



χακί τισ ολόμαλλεσ τισ κουβζρτεσ, τθσ είχε φζρει. Κάκε φορά ερχότανε και κάτι τθσ ζφερνε. Ο 
Γερμανόσ! Κάτι τθσ ζφερνε, ναι, γιατί τθ καφμαηε ότι είναι ίδια θ μάνα του. Ναι! 

Θ πεκερά μου ιτανε εξαιρετικι! ϋΘταν υπεφκυνθ! Τα παιδιά μου ιτανε βαςιλοποφλα, 
μεγαλϊςανε νοικοκυρεμζνα, κακαρά, ερχόμουν από το γραφείο και τά ‘βριςκα όλα  ςτθν 
εντζλεια! Πλα! 

 

00:39:51 - θ κακθμερινότθτα τθσ αφθγιτριασ Κ:  εργαςία ςτο γραφείο  

(ΝΣ) Να κάνω μια παρζνκεςθ, να μασ πείτε για το γραφείο. Δεν μασ είπατε τι δουλειά 
κάνατε τότε… 

 (ΔΣ) Εγϊ ιμουνα δακτυλογράφοσ. ϋΟλεσ τισ δουλειζσ τισ ζκανα. Γιατί… [Γελάει] …Ράλι κα 
περιαυτολογιςω, γιατί οι διευκυντζσ μου μ’ αγαποφςανε! Και τα απόρρθτα είχα, και ιδιαιτζρα 
ιμουνα, και τθ μθχανι τθν κουβάλαγα μζςα ςτο γραφείο του διευκυντοφ! « Άντε, ζλα Σία να 
γράψουμε τισ εκκζςεισ!». Μόνον εγϊ ζγραφα εκκζςεισ. Τριάντα δυο χρόνια ιμουνα ςε μια 
καρζκλα. Να ςασ πω… ςε μία καρζκλα! Δεν τθν άλλαξα, δεν με άλλαξε κάνεισ. Οι διευκυνταί  
πιγαιναν, ερχόντουςαν κι εγϊ ιμουνα εκεί. Αφοφ είπα να τθν πάρω τθν καρζκλα αυτι, τελικά, 
γιατί μου ανικει! Λοιπόν! Ρζραςα πολφ ωραία υπαλλθλικι ηωι θ αλικεια, και ςτο αρχείο και 
ςτθ βιβλιοκικθ και ςτο… και ιδιαιτζρα και… Καλά ό,τι, ό,τι ικελε ο διευκυντισ εγϊ ιξερα. 
Γιατί ιμουνα θ αρχαιότερθ και τα… τα πάντα!  

(ΝΣ) Από μικρι… 

(ΔΣ) Ναι, όχι, ιμουν θ αρχαιότερθ, από μικρι.  

(ΝΣ) Από μικρι!  

(ΔΣ) Δζκα οχτϊ χρονϊν, δζκα εννιά. 

 

00:41:01 -  κριτικι τθσ αφθγιτριασ πάνω ςτο ςφγχρονο εκπαιδευτικό ςφςτθμα και 
εξιδανίκευςθ τθσ γυμναςιακισ εκπαίδευςθσ που εκείνθ ζλαβε 

 (ΝΣ) Ναι. Είχατε τελειϊςει το γυμνάςιο… 

(ΔΣ) Είχα τελειϊςει, όχι. Ζνα, ζνα χρόνο τελείωςα εδϊ, ςτο Ρεριςτζρι. Τον ζνα χρόνο, εδϊ. Ναι, 
ναι. Ε, φφγαμε  άρον-άρον από κει, πιγα… πιγα ζνα χρόνο ςτο… ςτο… πϊσ το λζγανε, όχι 
νθπια… το λζγανε… με παραπιγματα! Με είχανε κάνει μια πρόχειρθ αυτι, αλλά οφτε και 
κακθγιτρια, οφτε τίποτα. ϋΟμωσ οι κακθγθταί τθσ Κεφαλλονιάσ, τθσ επαρχίασ, δεν ζχουνε 
καμία ςχζςθ με τουσ κακθγθτζσ που υπάρχουνε ςτθν Ακινα και ςτισ πόλεισ! Εκεί, παιδιά, μασ 



βάηανε να αποςτθκίηουν αρχαίο κείμενο. «Πολλοί μοι προσ ελθλφκαςιν, άνδρεσ Ακθναίοι…» 
[ςθμ. μθ κατανοθτό κείμενο],  λόγοσ του Δθμοςκζνθ «Κατά των ςιτοπωλϊν» . Αυτό! Ασ ποφμε, 
το μζτρο ςτον Πμθρο «Άνδρα μοι ζννεπε, Μοφςα, πολφτροπον, οσ μάλα πολλὰ πλάγχκθ, επί 
Τροίθσ ιερὸν πτολίεκρον ζπερςεν.» [Απαγγζλει με μζτρο] Κι άλλο! Λοιπόν, μακαίναμε 
γράμματα, μασ ζμεναν πράγματα. Εδϊ δεν δουλεφουνε οι κακθγθτζσ.   

(ΝΣ) Στθν επαρχία.  

(ΔΣ) Στθν επαρχία! Εδϊ δεν δουλεφουνε. Τα παιδιά μου, ο Βαςίλθσ μου πιγε ςτθ Γερμανία, 
είδε κάτι εκεί που ζγραφε ςε μία Φιλοςοφικι Σχολι που ζχουνε και το πιρε ζτςι και μου λζει 
«Μάνα, ζλα να μου πεισ τι λζει αυτό! Τι λζει;». Γιατί εκείνο δεν καταλάβαινε τίποτα! Θ 
Αγγελικοφλα μου πρόλαβε, ζκανε λίγο αρχαία. Εμείσ κάναμε αρχαία, ανϊμαλα ριματα, 
κάναμε… κάναμε μάαακθμα! Μάαακθμα! Μάαακθμα! ϋΟλοι οι μακθταί είμαςτε μπροςτά! 
Μπροςτάρθδεσ! Δεν ιτανε δφο! Και τϊρα ζχω ζναν πρϊτο ξάδερφο μακθματικό και του λζω 
«Ζλα δω, ρε εςφ Διονφςθ μου, με πόςουσ μακθτζσ κάνεισ μάκθμα;». Λζει «Μ’ αυτοφσ που 
πάνε μπροςτά!». «Τι λεσ, ρε; Εςφ…», λζω, «…ζτςι ιςουνα; Ζτςι ιςουνα;». Ε, λζει «Μα πϊσ, κα 
μείνω πίςω…», λζει, «…άμα κακίςω ν’ αςχολθκϊ με όλουσ! Κα μείνω πίςω». «Τι πα να πει κα 
μείνεισ πίςω; Οι άλλοι τι, κοιμοφνται μζςα εκεί ςτθν τάξθ; Tι γίνεται;». Γιατί; Δεν είναι… δεν 
είναι… δεν είναι… Και το κακό ξεκινάει από τθν εκπαίδευςθ. Ρζερα για πζρα! Ρζερα για πζρα!  

(ΝΣ) ‘Ετςι είναι. 

 (ΔΣ)] Γιατί; Γιατί τα παιδιά, γιατί, γιατί καταργιςανε τϊρα τα αρχαία ελλθνικά;  Ροφ είναι θ 
γλϊςςα μασ; Στο εξωτερικό και ςε άλλεσ χϊρεσ κάνουν! Ριγαμε ςτθν Αγία Μαρίνα, κάποια 
φορά, και ιταν εκεί ςτθν Αίγινα! Και ιτανε μ’ ζνα ηευγάρι, εξαιρετικοί άνκρωποι, ςτο 
ξενοδοχείο. Και λζω… θ κυρία μίλαγε ελλθνικά! Λζω «Ελλθνίδα;». «Πχι! Ο άντρασ μου …», μου 
λζει, «…κάνει… διδάςκει αρχαία ελλθνικά ςτο πανεπιςτιμιο!». Λιιχχ! Λοιπόν μετά τον φϊναξε 
και ιρκανε και κακίςαμε εκεί μαηί και όταν άρχιςα εγϊ να του απαγγζλω αρχαίο κείμενο, 
«Αχ!», μου λζει, «…τα ξζρεισ καλά και τα ξζρεισ κι απζξωωωω…!». Λζω… «Ζτςι με μάκανε 
εμζνανε οι κακθγθταί μου, ζτςι μου είπανε! Ζτςι μου εκάνανε!». Τϊρα τα παιδιά δεν ξζρουν 
οφτε να μιλιςουνε, οφτε τίποτα! Είναι κρίμα!  

 

00:44:32 – θ αφθγιτρια ξεκινά μακιματα Αγγλικισ γλϊςςασ ςε φροντιςτιριο – διακοπι των 
μακθμάτων από τον πατζρα ωσ τιμωρία για τισ κρυφζσ απουςίεσ (ϋκοπάνεσϋ) που ζκανε 

 (ΝΣ) Κρίμα. Μάκατε και ξζνεσ γλϊςςεσ;  

(ΔΣ) Πχι, επιγα… Α! Αγγλικά πιγα. Να ςου πω, ξζνεσ γλϊςςεσ ζμακα πιο πολφ ςτο γραφείο. 
Εεε, επιγαινα φροντιςτιριο Αγγλικά και …[Γελάει] …τθν κοπάνθςα μια φορά κι ο πατζρασ μου, 
ο πονθρόσ, μου τθν ζςτθςε. Και… ιρκε ςπίτι, «Τι ζγινε;», μου λζει. Λζω, «Καλά πατζρα!».  «Τι 
ζκανεσ;». «Μια χαρά!. Μμμμ, πππ, εεΕ …». [Ιχοι αμθχανίασ] «Εγϊ…», λζει, «…ιςουνα…», μου 
λζει, «…ςτο μάκθμα; Ιςουνα;». Λζω «Ιμουνα!». «ϋΘςουνα;». «ϋΘμουνα!». «Δεν κα 



ξαναπάσ!». Και με ςταμάτθςε. Δεν μ’ άφθςε να ξαναπάω. Δεν μ’ άφθςε. Κι ιμουνα καλι, ε, 
εντάξει. Αλλά ςτο γραφείο… όλα τα κείμενα τά ‘γραφα. Ναι, ζχω μια φιλενάδα γεωπόνο, πολφ 
καλι, που είμαςτε ςτο γραφείο μαηί και… και… λζει… Μετά αυτοί είχανε, κάνανε ειςαγωγι 
πατάτασ. Αυτι ςυνταξιοδοτικθκε, ζκανε ειςαγωγι πατάτασ και πιρε τθν Αγγελικοφλα μου ςτο 
γραφείο. Ρρϊτθ φορά ζτςι! Μακιτρια κι αυτι, ζτςι; Mόλισ είχε τελειϊςει. Και τθσ λζει, 
«Μοιάηεισ ςτθ μάνα ςου; ϋΑμα μοιάηεισ ςτθ μάνα ςου κα ςε πάρω, αλλιϊσ δεν ςε παίρνω!». 
Ναι, ιμουνα καλι χωρίσ υπερβολι, ιμουνα καλι, ιμουνα καλι, ιμουνα καλι, ιμουνα καλι! 
Μια φορά με ςικωςε ο γυμναςιάρχθσ, ζνασ… Κεόσ ϋςχωρζσ τουσ όλουσ, με ςικωςε ο 
γυμναςιάρχθσ και διάβαςα το κείμενο! Και... Ναι, και το διάβαςα τόςο ωραία φαίνεται, που με 
ζδιωξε αμζςωσ. Λζει «Αν μπορεί… Πποιοσ μπορεί να το διαβάςει ζτςι το κείμενο, το αρχαίο 
κείμενο, να ‘ρκει να το διαβάςει!». Και μου ζβαλε ζνα 18άρι κι εγϊ πιδθξα απ’ τθ χαρά μου… 
Ρζραςα ωραία! Κοίταξε, είμαι… είναι ο χαρακτιρασ μου, που και τϊρα ακόμα περνάω ωραία, 
μ’ όλα μου τα τρωτά, τα άςχθμα, περνάω ωραία, περνάω ωραία.  

 

00.46.47 -  θ λειτουργία ςτο καφενείου - θ κακθμερινότθτα τθσ αφθγιτριασ ΚΚ: εργαςία ςτο 

καφενείο και φροντίδα των παιδιϊν τθσ – θ οικειότθτα ςτισ ςχζςεισ τθσ αφθγιτριασ με τουσ 

γείτονεσ ςτον Συνοικιςμό Χαλανδρίου και οι ςχετικζσ παρατθριςεισ από τον ςφηυγό τθσ 

 (ΝΣ) Οπότε να γυρίςουμε πάλι ςτο Χαλάνδρι… γιατί ξζρετε πολλά πράγματα για το 
Συνοικιςμό… Εκεί κα μασ πείτε μερικά πράγματα, οι ςχζςεισ, θ γειτονιά με τα… 

(ΔΣ)  Κοιτάξτε να δείτε, εγϊ επειδι αγάπθςα πάρα, πάρα πολφ τον άντρα μου, ςασ ξαναλζω, 
αγάπθςα και το Χαλάνδρι περιςςότερο από τον εαυτό μου, κι από τθν οικογζνειά μου, κι από 
τθ μάνα μου, κι από τον πατζρα μου. Ειλικρινά. Οι άνκρωποι, όταν ιρκα εδϊ, εγϊ ιμουνα 
μικρι κοπελίτςα, είκοςι δφο χρονϊν.  Πμωσ τουσ ζβλεπα όλουσ δικοφσ μου! Δικοφσ μου. Και 
μάλιςτα ο Μιχάλθσ μια φορά, ο καθμζνοσ, μου λζει, «Κοίταξε να δεισ, εντάξει, λίγο πιο ιρεμα 
μου…», μου λζει, «…γιατί…». Γιατί εγϊ… «Ζλα, γεια ςου Γιϊργο μου, τι κάνεισ αγόρι μου; Τι 
γίνεςαι Γιϊργο μου, Σπφρο μου, Τάκθ μου;». «Και το “μου”…», μου ‘λεγε ο καθμζνοσ, «…τι το 
κζλεισ;». «Ζλα μωρζ! Και τι ζγινε…», του λζω, «… πϊσ να μιλάω ςτουσ ανκρϊπουσ; Τουσ 
βλζπω κάκε μζρα!». Ιμουνα κι εγϊ μεσ ςτο μαγαηί! Θ πεκερά μου είχε τα παιδιά. Εγϊ 
ερχόμουν απ’ το γραφείο, ανζβαινε θ πεκερά μου επάνω, που ιτανε μαηί με τον Τςαλαπατάνθ 
το Λευτεράκθ, μικρό παιδί, ανζβαινε πάνω, τθσ ετοίμαηα το φαγθτό τθσ, να φάει, να πλυκεί, να 
πάρει τα παιδιά να κοιμθκοφνε, να ξαπλϊςουνε, να παίξουνε, δεν ξζρω τι να κάνω. Εγϊ, 
φωτιά ςτα μπατηάκια μου! Ζβαηα τθγάνια, μπακαλιάρουσ, γαφρουσ, ςουτηουκάκια, 
μπιφτεκάκια, ντολμαδάκια, οφτε ξζρω τι ζκανα!  

(ΝΣ) Θταν μεηοδοπωλείο…  

(ΔΣ) Ναι! Γιατί το βράδυ είχαμε οφηα! Και Σαββατοκφριακο ςερβίραμε ταβζρνα! Κάναμε, 
κάποιεσ φορζσ, δζκα κοκορζτςια, Σαββατοκφριακο. Και τα τυλίγαμε μόνοι μασ, εγϊ κι ο 
Μιχάλθσ. Δζκα! Αγϊνασ, μεγάλοσ αγϊνασ! Αλλά ιτανε όλα ωραία, όλα ευχάριςτα, όλα 
χαροφμενα, όλα… τι να ςασ πω! ϋΘτανε αλλιϊτικα, ιταν ωραία ηωι. Ωραία! Ρολφ ωραία! 



00:48:52 - αναφορά τθσ αφθγιτριασ ςτον τρόπο διαςκζδαςθσ των νεαρϊν κατοίκων του 

Συνοικιςμοφ Χαλανδρίου, δεκαετία ‘60 – ονομαςτικι αναφορά ςτουσ γείτονεσ κατοίκουσ 

του Συνοικιςμοφ – θ αγάπθ τθσ αφθγιτριασ για τθ ηωι γενικά και ειδικά για τθ ηωι ςτον 

Συνοικιςμό και ςτουσ ανκρϊπουσ του – ςχετικά με το κζμα τθσ αλλαγι τθσ ονομαςίασ τθσ 

οδοφ Καρελλά 

 (ΔΣ) Οι άνκρωποι εδϊ ιταν όλοι εξαιρετικοί. «Γκουχ!» ζκανεσ, όλοι μαηί είμαςτε! Πλοι μαηί! 
Οι γιαγιάδεσ, θ κυρά Λζνθ, θ  κυρά Λζνθ, θ ΢ουμπίνα, θ… θ… Θ μάνα του Ρρόδρομου είναι θ 
κυρά Λζνθ. Θ ΢ουμπίνα, είναι θ μάνα του κουμπάρου μασ. Μασ ςτεφάνωςε ο Φάνθσ ο 
Ρλατςόπουλοσ, και μου… και μου βάφτιςε και το παιδί. ϋΘταν αδελφικοί φίλοι με τον Μιχάλθ 
μου, ο Φάνθσ ο Ρλατςόπουλοσ. Τα παιδιά αυτά τθσ κυρά Λζνθσ, ο Κοτρίδθσ, ο Βαγγζλθσ, που 
φφγανε πολφ νωρίσ κι αυτά, πεκάνανε τα παιδιά. Εεεε,  από δω, από δω!  Εδϊ, εδϊ, δίπλα μασ 
θ Μαριάνκθ. Θ Μαριάνκθ, αυτι θ γιαγιοφλα, και αυτι πολφ με τα παιδιά, είχε μεγάλθ 
αδυναμία. Θ Γεβεηοφ, θ Γιωργία, θ Τςαλαπατάναινα, θ Βαςιλικι! Είμαςτε, είμαςτε πολφ κοντά. 
ϋΘτανε θ άλλθ, θ… εδϊ… πϊσ τθ λζγανε αυτινε… θ… κρθτικιά, θ… δεν κυμάμαι πωσ τθ… Θ 
κρθτικιά, θ… που είχε δυο παιδιά… λζνε… που είχε δυο παιδιά, πϊσ τθ λζγανε … εδϊ που το 
πουλιςανε το ςπίτι…, τζλοσ πάντων. ϋΘταν θ Γκοφμαινα. Θ… θ… θ Γκοφμαινα … Θ 
Γκοφμαινα…[Γελάει] ζβγαινε ςτο δρόμο κι ζλεγε «Ε, εμείσ ζχουμε λίρεσ! ϋΕχουμε λίρεσ!». 
[Μιμείται τθ φωνι τθσ Γκοφμαινασ] [Γζλια] Χιϊτιςςα αυτι! Αλλά είχε παντρευτεί το Γκοφμα, με 
το καφεκοπτείο!  

(ΝΣ) Ναι. 

 (ΔΣ) Ναι, αλλά ο Γκοφμασ και θ μάνα του κι ο πατζρασ του… 

(ΝΣ) Από ποφ ιτανε ο Γκοφμασ;  

(ΔΣ)  … από το Μελί. Μελιωτίνεσ ιτανε  κι αυτζσ. Στο Μελί ιταν αυτι. Απζναντι ιτανε, αχ! τι να 
ςασ πω! ϋΘτανε ζνασ, ζνασ… μθχανικόσ, ο Νίκοσ, Τςαχρίδθσ. Αυτόσ, αυτόσ, αυτόσ, αυτόσ!   

(ΝΣ) Και αυτόσ πρόςφυγασ;  

(ΔΣ) Ναι…! Bζβαια! O Νίκοσ! Eγϊ, τελευταία, επειδι κι αυτόσ ζχαςε τθ γυναίκα του νωρίσ ο 
καθμζνοσ, και ιτανε με μία Ουκρανζηα. Kαι ερχόντουςαν εδϊ τα βράδια, ο κυρ-Nίκοσ με τθν 
Ουκρανζηα, τουσ ζκανα τςαγάκι, μθχανικόσ, πολιτικόσ μθχανικόσ! Μάλιςτα, εεε, ναι, μου είχε 
αφιερϊςει μία ωραία καςζτα. Για μζνα μιλάει ο κυρ-Νίκοσ. Μιλάει για μζνα! Κζλετε να τθν 
ακοφςουμε;  

(ΝΣ) Ναι, βεβαίωσ! Μετά!  

(ΝΣ)  Μετά! Λοιπόν… Ναι, τθν ζχω πολφ πρόχειρθ, γιατί μ’ αρζςει και τθ βάηω κάπου, κάπου.     
Λοιπόν! ‘Θταν ο κυρ Νίκοσ, αυτόσ, εξαιρετικόσ κφριοσ, θ κυρία Χρυςοφλα, πιο πζρα, θ οποία 



ιτανε χρυςι γειτόνιςςα κι αυτι. Θ κυρία Χρυςοφλα ιτανε… ιτανε ζνασ άνκρωποσ του… του 
δϊςε, ζτςι,… τθσ προςφοράσ!  

(ΝΣ) Το επϊνυμο; Το επϊνυμο;  

(ΔΣ) Το επϊνυμο είναι…  

(ΝΣ) Καλά, δεν πειράηει!  

(ΔΣ) Ναι, ναι, είναι… κα το δω, πρζπει να το δω! Δεν με βοθκάει  και θ μνιμθ μου πάρα πολφ…  

(ΝΣ) Δεν πειράηει! Δεν πειράηει!  

(ΔΣ) Ναι, θ κυρία Χρυςοφλα! ϋΘταν αυτζσ εδϊ, από δω, ιτανε του Γεωργίου θ Ελζνθ! Επίςθσ κι 
αυτι! Με τον Βουρδοφμπα, εμείσ, είχαμε κάνει μία παρζα. Ο Στζλιοσ ο Λιμναίοσ, όχι! …εγϊ, ο 
Μιχάλθσ, ο Στζλιοσ ο Λιμναίοσ, ο Βουρδοφμπασ, θ αδερφι του θ Χριςτίνα και πθγαίναμε ςτισ 
Τηιτηιφιζσ! Στα μπουηοφκια κι ακοφγαμε τθν… τθν Καίτθ Γκρζυσ. ‘Ελεγε…  [Τραγουδάει] «Μια 
γυναίκα μόνο ξζρει να ςου πει, μια γυναίκα που αγάπθςε πολφ…». Λοιπόν, και μετά, ο 
μοναδικόσ που είχε αυτοκίνθτο τότε ιταν ο Λιμναίοσ. Ζνα πράςινο. Δεν ξζρω τι μάρκα και μετά 
πθγαίναμε ςτθν Ρεντζλθ και τρϊγαμε παγωτό, καφζ και μετά γυρίηαμε ςτον Αριςτείδθ. Ο 
Αριςτείδθσ ιτανε… δεν το κυμάμαι, παιδί μου… ιτανε αυτι που είχε εδϊ πζρα πζντε ζξι 
παιδιά, δζκα, που… του Αχιλλζα, που τον Αχιλλζα τον ςκοτϊςανε οι Γερμανοί, εκεί ςτο δρόμο 
που πάμε, ςτθν ΢αφινα! Ρου είναι ο ςταυρόσ! Εκεί τον ζχουνε ςκοτϊςει. Και αυτόσ είχε πολλά 
παιδιά! Ρϊσ τθ ‘λζγαν τθ γυναίκα του; Και…, ναι, ιταν ο Νταλιάκασ, Νταγιάκασ; ; Πχι, ο 
Νταγιάκασ, πιςτεφω ιτανε γαμπρόσ τθσ. Κι αυτι είχε πολλά παιδιά, είχε και μία κοπζλα τθν 
Ντόρα, θ οποία λίγο… πιρε άλλο δρόμο. [Χαμθλϊνει τθ φωνι τθσ] Εμμ, αλλά τα αγόρια του 
ιταν πολφ καλά και πθγαίνανε ςτρατό και όταν ερχόντουςαν με άδειεσ, μου ζλεγε ο Μιχάλθσ 
«Να μθ φφγει ο… ο τάδε, να μθ φφγει ο… ο… τα παιδιά του, για να τουσ δϊςουμε χαρτιηίλι!», 
μου ζλεγε. Λζω «Ναι!». Μου λζει «Ξζρεισ τι μπαμπά είχαν αυτά τα παιδιά; Ξζρεισ τι μπαμπά 
είχαν;». Ο Μιχάλθσ, τα παιδιά τα χαρτηιλίκωνε, εδϊ του Συνοικιςμοφ άμα πθγαίνανε 
ςτρατιϊτεσ και ερχόντουςαν με άδεια. Ναι..! Και όταν ζφυγε ο Μιχάλθσ μου, με πλθςίαςε ζνα 
παλικάρι, μετά από μζρεσ, και μου λζει «Σκαπζταινα, να ςου πω κάτι;». Λζω «Να μου το πεισ». 
«Είχεσ το καλφτερο παιδί τθσ γειτονιάσ!». Να ναι καλά! Του Τηίμθ… ο ανιψιόσ, είναι αυτόσ που 
μου το είπε. Ναι. Μετά ιταν ο Καραμπουρνιϊτθσ! Ο… ο… Καραμπουρνιϊτθσ, αυτόσ που είχε 
το χαςάπικο. Και αυτόσ είχε… Και τϊρα τα παιδιά του ακοφω ότι ενδιαφζρονται πολφ για τα 
κοινά! Είναι λζει πρόεδροσ;, τι είναι, αυτόσ εδϊ που ζχει τισ «΢ίηεσ», το Σφλλογο! Ναι, ο 
Καραμπουρνιϊτθσ! Ναι, μζχρι, λζει, που κζλει να αλλάξει το δρόμο αυτό το… αυτό… μου 
λζνε…  

(ΝΣ) Τθν οδό Καρελλά;  

(ΔΣ) Ναι, τθν Καρελλά, λζει, ξζρω ‘γω, τι να κάνει, δεν ξζρω. ϋΘτανε ο Καραμπουρνιϊτθσ ο 
πατζρασ, εγϊ… 



(ΝΣ) Τι λζτε εςείσ για τθν οδό Καρελλά;  

(ΔΣ)  Πχι, εγϊ... Κι εγϊ κζλω να αλλάξει. Βζβαια. Ο πατζρασ του Καραμπουρνιϊτθ του Γιάννθ 
ιτανε Νικόλασ. Και ιτανε ςε ζνα κτιμα του υπουργείου Γεωργίασ , προϊςτάμενοσ. Εκεί ςτουσ 
εργάτεσ, ζξω. Ρου ςκάβανε, που ανοίγαν τα νερά, που κάνανε… Κι ιταν πολφ καλόσ κφριοσ, ο 
Νίκοσ. Και θ αδερφι του θ Στζλλα! Γενικά θ… Εμζνανε ο Συνοικιςμόσ δεν μου ζχει αφιςει 
καμία πικρία. Μ’ ζχει ευχαριςτιςει. 

 

00.55.34 - αναφορά ςτον Βαγγζλθ Τςακιρίδθ, τον ςιδερά του Συνοικιςμοφ Χαλανδρίου, 
δεκαετίεσ 1960-1970  

(ΔΣ) Αν ποφμε, δε, και για τον Βαγγζλθ! Εκείνο είναι το αποκορφφωμα! ϋΕτςι! Στζκεται  
υπεράνω! Ο Βαγγζλθσ… Πλα τα παιδιά του Συνοικιςμοφ, άμα δεν είχανε δουλειά, τα ‘παιρνε 
και τα ‘παιρνε με μιςκό, με ΛΚΑ, με όλα. Και κείνοσ, οφτε ςπίτι δεν ζκανε δικό του! Μόνο αυτό 
το ςιδεράδικο που του άφθςε ο πατζρασ του! Δεν ζχει τίποτ’ άλλο! Αλλά ιτανε τόςο καλό 
παιδί, τόςο αξιοπρζπεια είχε, τόςο… τόςο… τόςο… Ψυχοφλα ιτανε… Εμζνα, εμάσ, μασ 
λάτρευε, κι εμζνα μζχρι τελευταία. Εγϊ πιγα ςπίτι και τον είδα αλλά τελευταία δεν πιγα, 
τελευταία δεν...  

(ΝΣ) Από ποφ  ιρκε ο πατζρασ του Βαγγζλθ, θ οικογζνειά του, κυμάςτε;  

(ΔΣ) Από το Λκόνιο πρζπει να είναι αυτι. Είναι πιο μζςα αυτοί, δεν είναι… δεν είναι από ‘δω 
ζξω, είναι από πάνω, πιο μζςα, ναι, πιο μζςα. Θ μάνα του… Ο πατζρασ του είχε ζνα καρότςι 
ζξω από το γυμνάςιο και ποφλαγε ξθροφσ καρποφσ. Και θ μάνα του, λζει, για να γεννιςει 
παιδί, που δεν γεννοφςε, πιγε ςτθν Ραναγία τθσ Τινου, τθν Ευαγγελίςτρια, και κατάπιε, λζει, 
το φυτίλι. Ναι! Εντάξει! Ναι! Αλλά όμωσ θ… θ μανοφλα του το πίςτευε! Πτι ζκανε αυτό και 
ζκανε αυτό το παιδί, τον Βαγγζλθ. Αλλά ο Βαγγζλθσ ιτανε, ιτανε άλλο πράγμα, δε… δε… Εμάσ 
μασ βοικθςε πάρα πολφ, μασ βοικθςε. Στο μαγαηί είχαμε μεγάλθ κατανάλωςθ από το 
Βαγγζλθ! Οι δίςκοι πθγαινοερχόντουςαν! Με αναψυκτικά, με καφζδεσ, με οφηα και ‘δω, εδϊ ο 
Βαγγζλθσ δεν ζλειπε οφτε λεπτό μζςα απ’ το μαγαηί. Απόδειξθ ότι τον κατθγοριςανε τον 
άντρα μου για κομμουνιςτι, αριςτερό, επειδι ζκανε παρζα με τον Βαγγζλθ. 

 

00:57:31 - δικτατορία 1967-1974 και Συνοικιςμόσ Χαλανδρίου: αναφορά ςτισ διϊξεισ που 
υπζςτθ από τθν Αςφάλεια, τουσ πλθροφοριοδότεσ τθσ και τισ διαπλεκόμενεσ με τθν χοφντα 
τοπικζσ αρχζσ του Διμου Φιλοκζθσ, ο ςφηυγόσ τθσ αφθγιτριασ Μιχάλθσ Σκαπζτθσ 

(ΔΣ) Απόδειξθ ότι τον κατθγοριςανε τον άντρα μου για κομμουνιςτι, αριςτερό, επειδι ζκανε 
παρζα με τον Βαγγζλθ. Και τον κυνιγθςανε!  Στθ Φιλοκζθ ζφαγε άγριο κυνιγι και γι’ αυτό 
πζκανε!  Νομίηω.  



(ΝΣ) Ροια χρόνια πζκανε;  

(ΔΣ) Ωχ! Ροια χρονιά πζκανε ο Μιχάλθσ μου; Τοοο…. το ’85! 26 Λουνίου!  

(ΝΣ) Υπιρχαν αυτζσ οι διαμάχεσ ε; Αριςτεροί, δεξιοί… 

(ΔΣ) Ααααα, κοιτάξτε να δείτε, εγϊ… Ε! τϊρα δεν μ’ ενδιαφζρει, δεν μ’ ενδιαφζρει, του το ‘χω 
πει και του ίδιου! Εεεε… εγϊ, εμείσ, είχαμε το μαγαηί. Εεεε… κάκε βράδυ ερχόταν θ περίπολοσ. 
Κάκε βράδυ! Ρζρναγε θ περίπολοσ, δφο άντρεσ, τθσ Αςφάλειασ, ερχόντουςαν ςτο μαγαηί 
επειδι ο Μιχάλθσ -ιτανε ςτθ Φιλοκζθ- του δίνανε τςιγάρα αμερικάνικα. Τότε δεν 
κυκλοφοροφςανε πουκενά. Μόνο ο Μιχάλθσ τα είχε. Κι είχε ζνα παιδί. Πχι Σιφθ… Σιφθ τον 
λζγανε;, που ιταν ςτθν Αςφάλεια ςτο Χαλάνδρι και του ‘λεγε «Ζλα, Σιφθ, ςου ‘χω τςιγαράκια! 
Σου ‘χω τςιγαράκια!». Του ‘δινε, λοιπόν, τςιγάρα του παιδιοφ. Τον ξζρω, δεν ξζρω αν ηει τϊρα.  
Κοντά ςτον «Εγκζφαλο», ζχει ςπίτι δικό του. Λοιπόν, ιτανε φιλαράκια με τον Μιχάλθ, με αυτό 
το παιδί. Ραντρεμζνοσ τότε κι αυτόσ. Και μία μζρα ιρκανε με τον Κουφό, τον ξζρετε τον 
Κουφό; Tον ζχετε ακοφςει, τθσ Αςφάλειασ! Χριςτο τον λζνε αυτόνε; Και ιρκανε μαηί εδϊ, 
κάτω, και πάνε ςτου… ςτου Κακαβά το περίπτερο. Και… από τθ Φιλοκζθ είχε πζςει ςφρμα ότι 
ο Σκαπζτθσ ι… εεε… δεν ςυνθγορεί υπζρ τθσ Χοφντασ, τότε! Και ιρκαν εδϊ, ωςτόςο, ςτον 
Κακαβά και λζνε «Τι γνϊμθ ζχεισ;». Ο Κουφόσ ζπαιρνε γνϊμεσ από τον Κακαβά. Λζει «Τι 
γνϊμθ ζχεισ…», λζει, «εςφ, …για τον Σκαπζτθ;». «Α! λζει, είναι φανατικόσ κεντρϊοσ!». Τότε το 
«φανατικόσ κεντρϊοσ» ιτανε «κομμουνιςτισ»! Εεεεμμ… ΚΥΝΘΓΛ ΑΓ΢ΛΟ! [Τονίηει τισ λζξεισ] 
Μζχρι που του αφαιρζςανε όλεσ τισ αρμοδιότθτεσ από τθν Κοινότθτα, όοολεσ!, και τον είχανε 
όλθ μζρα και κακότανε… Τίποτα… Τον φάγανε λάχανο. ϋΕχω γράμματα που τουσ ζχω ςτείλει, 
που ζχω δθμοςιεφςει, τα ‘χω! 

(ΝΣ) Ναι, κι αυτά είναι ενδιαφζροντα για μασ! Ρολφ!  

(ΔΣ)] Δεν ξζρω, ναι; 

(ΝΣ) ϋΑμα τα βρείτε… Να τα φωτοτυπιςουμε…. 

(ΔΣ) «Τον φάγατε!», τουσ λζω. Λοιπόν! ϋΘτανε τότε ζνασ, ζνασ πρόεδροσ, ο Καηαντηίδθσ! Μζχρι 
που του… τζλοσ πάντων, πω πω πω, άςτο, δεν κζλω αυτό να το κυμάμαι. Λοιπόν! Και… 
κατθγορ…, ναι! Και ζρχεται εδϊ ο Σιφθσ, ο αυτόσ, και τρζχοντασ αυτόσ, άφθςε τον Κουφό εκεί, 
«΢ε Μιχάλθ!», του λζει, «πω, πω, πω! Ο Κακαβάσ, βρε, τι ζκανε…! Σ’ ζκαψε!» [Μιμείται τθ 
φωνι του Σιφθ], του λζει. «Αλλά δεν μπορϊ να το καλφψω…», του λζει, «…γιατί ιταν κι ο 
Κουφόσ μαηί! Ρϊσ να το καλφψω…», του λζει, «… παιδί μου!» Και του κάνανε ζνα φάκελο του 
Μιχάλθ ςτθν Αςφάλεια, εδϊ ςτο Χαλάνδρι, ΝΑ…! ΝΑ…! Ρθγαίναμε ςτθ Φιλοκζθ, άλλθ 
Αςφάλεια, πιρα εγϊ, πιγα εγϊ μαηί με τον Μιχάλθ ςτθν Αςφάλεια κι αυτόσ κακόταν πάνω 
ςτο γραφείο! Δερμάνθσ, Γερμάνθσ λεγότανε και κακότανε [Κουδοφνιςμα τθλεφϊνου] απάνω 
ςτο γραφείο και του λζω «Συγνϊμθ δεν ςζβεςτε , δεν ςζβεςτε εμζνανε, τον άντρα μου, δεν 
ςζβεςαι εμζνα, δεν ςζβεςαι τον εαυτό ςου; Καβάλα ςτο γραφείο», του λζω, «κα μιλιςουμε;» 
Και του λεγε «Ρεσ ότι είςαι κομμουνιςτισ! Ρεσ ό,τι κεσ! ΡΕΣ ΟΤΛ ΕΛΣΑΛ ΚΟΜΜΟΥΝΛΣΤΘΓΣ!». 
[Ανεβάηει τθν ζνταςθ τθσ φωνισ τθσ] [Κουδοφνιςμα τθλεφϊνου] Ναι, ναι. Τζλοσ πάντων! 



Λοιπόν, εκείνο ιταν, ιτανε, το δράμα μασ. Και μου ‘λεγε, ο καθμζνοσ, όταν ιταν άρρωςτοσ, με 
καρκίνο πνεφμονα, μου ‘λεγε «Επιρεσ κι μζνανε, φουκαριάρα μου, τι να ςου κάνω; Και 
φορτϊκθκεσ τζτοια βάςανα….». «Μιχάλθ μου, Μιχάλθ μου!». «Φορτϊκθκεσ και ςυ, ιςουν 
άτυχθ!», μου λζει. «Τι να ςου πω, ιςουν άτυχθ, ιςουν άτυχθ!». Και πζκανε απ’ αυτό το 
μαράηι. Απ’ αυτό! Απ’ αυτό! Τουσ το ‘πα, εγϊ τουσ ζχω κάνει και γράμματα, τουσ ζςτειλα και 
αυτά αλλά ναι, ναι, ναι, ναι, ναι, ναι! Πλο ςε απολογία τον καλοφςαν! Για… για τίποτα! Αφοφ 
δεν είχε αρμοδιότθτεσ, όμωσ τοφτο μιά φορά, τθν απολογία του, πζραςε. Αφοφ δεν είχε  
αρμοδιότθτεσ! Τουσ το ‘πα μια φορά. «Τι απολογία τον καλάσ, αφοφ δεν είχε καμία 
αρμοδιότθτα!». Εγϊ δεν ιξερα τίποτα! Του τα ‘πα! Ριρε όλα, όλα! Πλα!  Ρου πριν ιταν 
υπεφκυνοσ για όλα τα αυτοκίνθτα. Γιατί τοφ ‘κοβε ςτο αυτοκίνθτο, ςτο … κομμάτι αυτό. Και  
του τα’ αφιρεςαν όλα! Και πθγαίνανε ςτο «Σαρακάκθ», πιγαινε ο Μιχάλθσ μου «Σαρακάκθ» 
και ξθμερωνότανε εκεί και του ‘λεγα «Βρε Μιχάλθ μου, βρε, ζνα τθλζφωνο δεν κάνεισ;». «Θ 
πρϊτθ που κα το μάκεισ κα είςαι εςφ, αν πάκω κάτι!», μου ζλεγε, «τι τθλζφωνα να κάνω, 
αφοφ είμαςτε εκεί…», μου λζει, «…μπλεγμζνοι με…». Α! Φζρνει ζνα τιμολόγιο μια φορά και το 
… Εκείνο ιτανε  θ αρχι του κακοφ!  Του πιο κακοφ! Φζρνει ζνα τιμολόγιο, ιτανε 146.000, του 
«Σαρακάκθ», τϊρα, απόδειξθ! Και το’ χανε μεταποιιςει  και πιγε να υπογράψει ο Μιχάλθσ 
τϊρα, ςτο γραφείο τθν… τθν απόδειξθ που ζφερε και τθν είχανε μεταποιιςει ςε διακόςιεσ… 
πεντακόςιεσ χιλιάδεσ! Τα ‘χανε, είχανε βάλει τρία τζςςερα μθδενικά  και λζει, ο φουκαράσ, 
«Πχι…», λζει, «εγϊ δεν ζφερα τζτοια απόδειξθ εδϊ. Πχι…», λζει, «… δεν ζφερα εγϊ τζτοια 
απόδειξθ… δεν ζφερα…», λζε,ι «…τζτοια απόδειξθ!». Ναι! Και τότε…  ποφ ςε πονεί… Ναι, ναι… 
Κι άλλα! κι άλλα!  κι άλλα! κι άλλα! κι άλλα! κι άλλα! Λαμογιζσ, οι κφριοι! Είχανε μάκει! Δεν 
βαριζςτε… δεν ιτανε… Θ τότε περίοδοσ ιτανε πολφ δυςάρεςτθ, ιταν πολφ ςτενάχωρθ, όταν 
τον ζβλεπα και ερχότανε ζτςι… Α, πα, πα! Θ μανοφλα του… 

 

01.03.58 - δικτατορία 1967-1974 και Συνοικιςμόσ Χαλανδρίου: Αναφορά τθσ αφθγιτριασ 
ςτισ διϊξεισ και ςτα κυνθγθτά των κατοίκων του Συνοικιςμοφ από το κακεςτϊσ τθσ 
δικτατορίασ - αναφορά ςε οπλοφορία αςφαλίτθ μζςα ςτο καφενείο τθσ οικογζνειασ 
Σκαπζτθ - το καφενείο, ςτζκι χαφιζδων 

(ΝΣ) Κυνθγιςανε κι άλλουσ εδϊ ςτον Συνoικιςμό; Ιυμάςτε;  

(ΔΣ) Ρϊσ;  

(ΝΣ) Εδϊ, ςτον Συνοικιςμό, κυνθγιςανε κι άλλουσ ςτθ διάρκεια τθσ δικτατορίασ; …Τθσ 
Χοφντασ;  

(ΔΣ)  Ρωσ! Βζβαια, ιτανε ο… ο… Βζβαια, κοίτα, ιταν ελεφκεροι επαγγελματίεσ, ιτανε. Ο 
Μιχάλθσ ιταν ςτο Δθμόςιο. Και τον εχτυπιςανε ςτο ςταυρό. 

(ΝΣ) Ναι, ναι.  



(ΔΣ)  Ναι, ζτςι. Τϊρα ο Γρθγόρθσ, ο τςαγκάρθσ εδϊ πζρα… Ιτανε και δίπλα! Ο Γρθγόρθσ ιτανε 
δίπλα. Ο Γρθγόρθσ, ο Ράνοσ! Τον ξζρετε τον Ράνο τον γιο του… 

(ΝΣ) Λίγο.  

(ΔΣ) Εγϊ… ζχουμε… Ζχουμε μεγαλϊςει τα παιδιά αυτά, εδϊ πζρα. Ο Γρθγόρθσ, ο Γιάννθσ, ο 
Γιάννθσ ο γιοσ του. Αυτόσ είναι κομπιουτεράσ, ο Γιάννθσ, που ςποφδαςε ςτθ Βουλγαρία, τον 
ζςτειλε το Κόμμα! Το Γιάννθ! Τον ζςτειλε το Κόμμα ςτθ Βουλγαρία και ςποφδαςε και πιρε και 
μία Βουλγάρα, πολφ καλι κοπζλα! Τθν οποία ξζρω. Ιμουνα και ςτο γάμο τουσ! Ναι! Και… ο 
Ράνοσ, εξαιρετικά παιδιά! Εξαιρετικά παιδιά! Ο πατζρασ τουσ, θ μανοφλα τουσ, χρυςοί! Ναι, 
ναι, ναι. Εντάξει!  

(ΝΣ) Δθλαδι του κυνθγοφςανε; Τουσ πιάνανε;  

(ΔΣ)  Kοίτα, κοίτα, κοίτα!  Πχι, όχι, όχι! Πχι, ζλα να ςου πω, ςτο καφενείο τότε εγϊ ζπιαςα μια 
μζρα ζνανε, Σπανόσ, λεγότανε. [ϋΘχοσ κλιςθσ κινθτοφ]  Σπανόσ λεγότανε… ςυγνϊμθ [Διακοπι] 
Για μερικοφσ είναι εφκολθ θ Χοφντα. Και λζνε ότι τθ ηιςανε ωραία. Τζλοσ πάντων. Για μζνανε 
ιτανε πολφ δφςκολθ. Λοιπόν! Οι… οι … Τότε είχαμε το μαγαηί εμείσ και ιρκε ζνασ… εμάσ μασ… 
εμάσ, εμάσ μασ… μασ είχανε από κοντά, οι χουντικοί.  

«Ο Σπανόσ με το όπλο-Χαφιζδεσ ςτο καφενείο» 

01:05:46 Είχαμε και το υπόγειο κάτω και είχαμε κραςί. Είχαμε ε βαρζλια με κραςί και 
ανεβοκατεβαίναμε  τθ ςκάλα. Μια φορά, λοιπόν, ανεβαίνοντασ εγϊ βλζπω ζνανε… μπουουου! 
...με το όπλο, ζτςι! Εγϊ τρόμαξα! Λζω… Νόμιηα ότι… Αυτόσ ιτανε άγνωςτοσ ςτθν περιοχι εδϊ, 
φαίνεται, λζω «Κραςί…», λζω, «… πιρα…», λζω. Ναι! Μου λζει «Εδϊ Σπανόσ!». [Ραφςθ] 
«ΣΡΑΝΟΣ!» [Ρροφζρει το όνομα ςαν προςταγι] Μα… Κοίτα, υπιρχανε άτομα που 
ερχόντουςαν ςτο μαγαηί και κακόντουςαν, δικεν…  

(ΝΣ) Ρελάτεσ…  

(ΔΣ) …πελάτεσ και αφουγκραηόντουςαν  κουβζντεσ! Ναι, το είχα … το είχα αυτό  δει πολλζσ 
φορζσ! Και ζλεγα ςτο Μιχάλθ «Ρρζπει να προςζχουμε αυτά τα άτομα!». Και ιτανε… Ναι, ναι, 
ναι, ναι, ιτανε… Τα διζκρινεσ, ασ ποφμε, από μακριά!  

 

01:06:53  - δικτατορία 1967-1974 και Συνοικιςμόσ Χαλανδρίου: Ολονυχτία ςε αποβιϊςαντα 
γείτονα ανιμερα τθν 21θ Απριλίου του 1967, ςε κακεςτϊσ απαγόρευςθσ κυκλοφορίασ 

Τθν θμζρα τθσ 21θσ Απριλίου  είχαμε ζνα ςυμβάν… τρομερό! Ρζκανε το παιδί του Βαςίλθ του 
χαςάπθ. Ο Γιϊργοσ! Ο οποίοσ κι αυτόσ ιτανε φιλαράκοσ. Αυτό, τότε, τα νεφρά του είχε, δεν 
υπιρχανε τα μζςα, τϊρα που είναι τϊρα οι… με  αυτζσ που κάνουν…  



(ΝΣ) Οι μεταμοςχεφςεισ… 

(ΔΣ)  Πχι.. 

 (ΝΣ) Αιμοκάκαρςθ;  

(ΔΣ) …θ αιμοκάκαρςθ. Ναι, και πζκανε το παιδί! Και πζκανε εκείνο το βράδυ. Κι ζπρεπε να 
πάμε, που είχανε νοικιάςει ςτου… ςτου Γρανίτςα, ςτου Αντωνιάδθ – α, κι ο Αντωνιάδθσ ιταν 
εξαιρετικόσ κφριοσ- …παραπζρα από του Γρανίτςα, ςτου Αντωνιάδθ είχανε νοικιάςει ςπίτι και 
ζπρεπε να πάμε για τθν ολονυχτία. Το παιδί το ξθμερϊςαμε εκεί. Και πϊσ να πάμε, που 
απαγορευότανε  θ κυκλοφορία; Οφτε από δω μζχρι εκεί ! Ριάςαμε ζνασ-ζνασ, ζνασ-ζνασ 
…τηοφπου, τηοφπου, τηοφπου, τηοφπ… και πιγαμε και κακίςαμε όλθ νφχτα… Ιτανε δφςκολεσ, 
δφςκολεσ μζρεσ, δφςκολεσ!  

 

01.08.10 - δικτατορία 1967-1974 και Συνοικιςμόσ Χαλανδρίου: απόλυςθ Μιχάλθ Σκαπζτθ, 
ςυηφγου τθσ αφθγιτριασ από τθν εργαςία του ςτον Διμο Φιλοκζθσ, Μάρτθσ 1968, και 
ανάκλθςι τθσ φςτερα από προςωπικι παρζμβαςθ τθσ αφθγιτριασ προσ τον διμαρχο τθσ 
Φιλοκζθσ και ςτρατθγό - επιςτροφι του Μιχάλθ Σκαπζτθ ςτθν εργαςία και ςυνζχιςθ τοφ 
εναντίον του πολζμου. Ευκείσ κατθγορίεσ τθσ αφθγιτριασ κατά του περιπτερά και χαφιζ του 
Συνοικιςμοφ Κακαβά, για τον ςτιγματιςμό και αφανιςμό του ςυηφγου τθσ 

(ΔΣ) Α! ναι, ναι, ναι! Του άντρα μου, του άντρα μου, του ςτείλανε…  Τον απζλυςαν τον άντρα 
μου! Από τθ Φιλοκζθ! Από τθ δουλειά του!  

(ΝΣ) Το ’67; 

(ΔΣ) Ναι!  

(ΝΣ) Κατ’ ευκείαν!  

(ΔΣ) Λοιπόν το απζλυςαν! Ραττακόσ! ϋΘρκε, ο καθμζνοσ… Μάρτθ μινα, 13 Μαρτίου! ϋΘρκε ο 
καθμζνοσ, λζω «Τι ζγινε, παιδάκι μου, τι ζγινε, τι ζγινε πάλι; Τι ζγινε;».  «Να! Ράρε!», μου λζει, 
«Διάβαςε!». ‘Απολφεςαι, εεε, διότι, ςε ςυηιτθςθ, δεν ςυνθγόρθςεσ υπζρ τθσ Χοφντασ’. 
[Ραφςθ] Τότε ιτανε Διμαρχοσ ο Καραμζροσ, ζνασ ςτρατθγόσ! O Kαραμζροσ! Εεε… «Καλά!». 
του λζω. «Φζρ’ το ‘δω!». Το παίρνω το χαρτί εγϊ, μεςθμζρι ιρκε, και πάω ςτο… Ράω και 
βρίςκω το ςπίτι του Καραμζρου, ςτθ Φιλοκζθ. Μόνθ μου. Χτυπάω το κουδοφνι, κοιμότανε ο 
Καραμζροσ. Κεόσ ςχωρζςτονε! Λζω «Τι ϊρα μπορϊ…», λζω, «…να δω… να τον δω;». Λζει 
«Το… τάδε ϊρα». Κάκιςα ςε μια ςτάςθ εκεί και περίμενα. Να περάςει θ ϊρα, να 
ξαναχτυπιςω. Χτφπθςα τθν πόρτα, είχε ςθκωκεί ο άνκρωποσ, μόλισ που ςθκϊκθκε, του είπε 
φαίνεται αυτι θ υπθρζτρια -τι ιτανε μζςα, δεν ξζρω- του είπε ότι ‘κάποιοσ ςε ηιτθςε’ και είπα 
‘ζτςι και λοιπά’, εγϊ πιγα ‘τι ϊρα να ‘ρκω; τθν τάδε ϊρα’, εντάξει, πιγα χτφπθςα, μου 
ανοίξανε, μπικα. Μόλισ είχε ςθκωκεί ο άνκρωποσ απ’ το κρεβάτι του και τοφ ‘ψθνε καφζ!  



Λζει «Κυρία Σκαπζτθ, να πιείτε καφεδάκι;». Ο ίδιοσ! «Πχι!», λζω, «ευχαριςτϊ!». «Κα πάρετε 
τςιγαράκι;». « Πχι, ευχαριςτϊ!». Επί του κζματοσ . Λζω «Στρατθγζ μου…», λζω, «…αυτό το 
διαβάςατε πολφ καλά; Aυτό που ςτείλατε, που δϊςατε ςιμερα ςτον άντρα μου;». Λζει ‘μου 
ςου, ξου…’, ξζρω γω… Λζω «Κοιτάξτε να δείτε, ο άντρασ μου ζχει κακοποιθκεί! Από 
ρουφιανιζσ! Οφτε κουμμουνιςτισ είναι, είναι ζνασ δθμοκρατικότατοσ άνκρωποσ που ζχει δυο 
φωτογραφίεσ μεσ ςτο ςυρτάρι, που τθσ άφθςε ο πατζρασ του. Θ μία είναι του Ρλαςτιρα και 
άλλθ του Βενιηζλου! Εάν ο Βενιηζλοσ κι ο Ρλαςτιρασ ιταν ανκζλλθνεσ, ιτανε παλ…  ιταν ζτςι… 
ιταν αλλιϊσ…», του λζω, «… εντάξει! Εάν όχι, αυτό. Και τι κα κάνει…», του λζω, «…ς’ αυτι τθν 
θλικία ο άντρασ; Ροφ κα πάει να δουλζψει; Τι κα κάνει; Kαι γιατί να γίνει αυτό; Γιατί;». Με 
άκουςε, με άκουςε, με άκουςε, και μου λζει «Φζρ’το ‘δϊ! …Να πεισ του άντρα ςου αφριο το 
πρωί να ‘ρκει ςτθ δουλειά του!». Αλλά και που πιγε, ο κακομοίρθσ, μετά ζγιναν εκλογζσ, ιρκε 
αυτόσ ο Καηαντηίδθσ… Μζχρι  που του είπε «Να πάρεισ το λάςτιχο μια μζρα, και να πασ να 
πλφνεισ τα παράκυρα του ςπιτιοφ μου ςτθ Φιλοκζθ!». «Δεν είςαι καλά!», του λζει. «Εγϊ οφτε 
τθσ γυναίκασ μου τα παράκυρα δεν ζχω πλφνει, κα ‘ρκω να πλφνω τα δικά ςου τα παράκυρα; 
Είςαι καλά…», του λζει, «… χριςτιανζ μου; Δεν είμαςτε καλά!». Τζλοσ πάντων, ζγινε ζνασ 
άγριοσ πόλεμοσ του Μιχάλθ ςτθ Φιλοκζθ. Κι αυτό δεν το ζχω ξεπεράςει ποτζ, οφτε κα το 
ξεπεράςω! ϋΕνασ άγριοσ πόλεμοσ. Και αιτία; Λδοφ! Α, εν τω μεταξφ ιταν εδϊ… Ιταν εδϊ, μια 
μζρα…   

(ΝΣ) Για τον Κακαβά εννοείτε;  

(ΔΣ)  Ναι! Ρεκαμζνοσ ο Μιχάλθσ! Και πιγα εκεί, δε κυμάμαι γιατί, και του λζω « Άκουςε να 
ςου πω! Κι εςφ ζβαλεσ το χεράκι ςου! Και το ‘βαλεσ… ουςιαςτικά!». ‘Βου… βου… βου…’. «Άς’ 
το το μπου, μπου, μπου…», του λζω, «… και τελειϊςαμε!». «Κρίμα…»,  μου λζει, «…που ζφυγε 
ζτςι ο Μιχάλθσ…». Λζω «Εςφ ζβαλεσ το χεράκι ςου!»… 

 

01.12.13 -  Συνοικιςμόσ Χαλανδρίου, δεκαετίεσ 1960-1970: αναφορά τθσ αφθγιτριασ ςτα 
μαγαηιά του Συνοικιςμοφ.  

(ΝΣ) Λοιπόν εδϊ, ςτον δρόμο, ιταν το καφενείο… 

(ΔΣ)  Ιταν εδϊ ςτο…  

(ΝΣ) …ο τςαγκάρθσ… 

(ΔΣ)  Ο τςαγκάρθσ, το καφενείο, ο Γεωργίου ο μανάβθσ ο Γεωργίου ο  Γιϊργοσ…  

(ΝΣ) Ο παντοπϊλθσ, ε;  

(ΔΣ) Ναι, ο παντοπϊλθσ, ιτανε ο Γουρδοφμπασ, ο αδερφόσ του μανάβθσ… α! ιτανε κι ο 
Κοδωρισ, μανάβθσ! Ρριν! Ρου είχε νοικιάςει ςτου Κουροφνθ, εδϊ! Χρόνια… καλόσ μανάβθσ ο 
Κοδωρισ!  



(ΝΣ) Κι αυτόσ πρόςφυγασ! 

(ΔΣ)  Ναι, ο Κοδωρισ με τθ γυναίκα του. Ναι! Ναι, κοριτςάκια, ζχει ζνα ςωρό παιδιά κι αυτόσ. 
Ρολφ καλόσ!  

(ΝΣ) Κι εδϊ πιο πάνω;  

(ΔΣ)  ϋΘταν ο Χιϊτθσ! Ο Χιϊτθσ  με τθν… Αγγελικι τθ λζγανε;  

(ΝΣ) Ελζνθ.  

(ΔΣ)   Ελζνθ! Τθν κυρά Λζνθ, ναι. Τθν κυρά Λζνθ, ναι, εξαιρετικι κι αυτι κυρία.  

(ΝΣ) Και απζναντι;  

(ΔΣ)] Απζναντι, ο γαλατάσ!  

(ΝΣ) Ο γαλατάσ.  

(ΔΣ) Ο γαλατάσ. Ο οποίοσ είχε ανοίξει εδϊ αρχικά, εδϊ, απζναντι από μασ, και μετά ζφυγε και 
πιγε εκεί. Και ο Λεπενιϊτθσ. Ναι, ναι, ο Γιϊργοσ με τθ… 

(ΝΣ) Δθμθτροφλα.  

(ΔΣ)  Δθμθτροφλα, πωσ τθ… Τοφλα!  

(ΝΣ) Τθν Τοφλα.  

(ΔΣ) Θ Τοφλα, ναι! Και μ’ αυτοφσ περάςαμε ωραία, δεν είχαμε πρόβλθμα. Ιταν καλοί 
άνκρωποι.  

(ΝΣ) Ο ςιδεράσ… καλά παιδιά.  

(ΝΣ) Ο ςιδεράσ, ναι, ιταν ο Τηίμθσ, ο άλλοσ από δω, κι ο άλλοσ ο Τηιμάκοσ, που ζλεγε ο 
Μιχάλθσ μου, από δω! Ιτανε κι αυτά τα παντοπωλεία… 

(ΝΣ) ϋΘταν τρία, τζςςερα παντοπωλεία!  

(ΔΣ)  Ναι! και δουλεφανε όλοι, ε; Δουλεφανε όλοι! ϋΘτανε… Ιτανε, παιδιά, κι ζνασ άλλοσ που 
ζφτιαχνε τα πιλινα! Ο… πϊσ τον λζγανε; Ρολφ καλόσ! Ριλινα! Εδϊ είχε  ζνα φοφρνο που τά 
‘ψθνε. Εδϊ πάνω, ζτςι που πάμε προσ τα πάνω… 

(ΝΣ) Ρου πθγαίνουμε προσ ΢ιηάρειο;  

(ΔΣ)  …Πχι! Εδϊ, εδϊ ςτθ Γρίβα, ςτθν… Κάπου ‘δω! Εδϊ, εδϊ, εδϊ! Ναι, είχε κι αυτόνε.  



(ΝΣ) Σ’ ζνα οικόπεδο; Ρου είναι άδειο αυτό το οικόπεδο!  

(ΔΣ)  Ναι, ναι, ναι, ναι! Είχε το… 

(ΝΣ) Μικράσ Αςίασ και… 

(ΔΣ) Ναι, ναι, ναι, είχε τα πιλινα! Αλλά ιτανε πρόςφυγασ αυτόσ! Ιταν πολφ καλόσ! Ναι, ιτανε 
ο Κυριάκοσ, αρχικά, ο Γεωργίου, ο μπαμπάσ του… Ο μπαμπάσ του παντοπϊλθ, με τθν Ευδοκία, 
τθ γυναίκα του!  

(ΝΣ) Ο παπποφσ του Κυριάκου.  

(ΔΣ) Ο παπποφσ του Κυριάκου! Ο οποίοσ, ο οποίοσ ιτανε βάναυςοσ, μου ζλεγε θ πεκερά μου. 
‘Θτανε… Ιτανε άγριοσ άνκρωποσ. Είχε… είχανε… Είχανε ιςτορίεσ αυτοί από κει. [Γελάει] Αλλά 
και ο Γιϊργοσ ιτανε  δφςκολο ςαν άντρασ. Ε, ο Μιχάλθσ όχι τόςο, ασ ποφμε. Αλλά αυτοί ιτανε 
δφςκολοι! ϋΘτανε… γκάγκαροσ, ασ ποφμε, Μικραςιάτθσ, ναι, ναι! Υπιρχανε δυο λογιϊν.  

 

01:14:57 -  Συνοικιςμόσ Χαλανδρίου, δεκαετίεσ 1960-1970: αναφορά τθσ αφθγιτριασ ςτθ 
μουςικι του Συνοικιςμοφ, ςτα ρεμπζτικα κα ςτουσ οργανοπαίχτεσ  

(ΔΣ) Εδϊ, εδϊ ςτο τετράγωνο, λίγο παραπάνω, ζπαιηε οφτι ο Κϊςτασ. Ο Κϊςτασ. ϋΕπαιηε οφτι. 
Αλλά όταν άρχιηε, παιδιά, να παίηει οφτι, το κράταγε δυο μζρεσ. Μζρα, νφχτα! Γλζντι;! 
Τραγοφδι;!  

(ΝΣ) Τι τραγουδοφςανε; Τι τραγοφδια;  

(ΔΣ)  ΢εμπζτικα, ρεμπζτικα!   

(ΝΣ) ΢εμπζτικα.  

(ΔΣ) ΢εμπζτικα. ΢εμπζτικα. Εγϊ, όταν τ’ άκουςα… «Κοίτα! Τι ςαχλαμάρεσ…», λζω, «…είναι 
αυτά;», είπα μζςα μου. Αλλά όμωσ, το ρεμπζτικο, αλλάξανε ασ ποφμε τθ νοοτροπία, ε… ξζρεισ, 
τθσ καντάδασ… εδϊ, που ιτανε παλιά… θ Ακινα και λοιπά. ϋΘτανε το ρεμπζτικο κι ιτανε… 
Κοίταξε να δεισ, εγϊ ζχω ζνα φίλο μουςικό και κοντζψαμε να πλακωκοφμε μία μζρα, γιατί, 
αυτόσ είναι… εντάξει, γράφει κιόλασ μουςικι και λοιπά, και μου λζει «Μα είναι τραγοφδια 
αυτά; Μα είναι μουςικι αυτι;». «Γιατί δεν είναι; Γιατί δεν είναι; Είναι μια άλλθ, μια άλλθ 
μουςικι! Δεν είναι θ μουςικι θ επτανθςιακι, είναι… θ μικραςιάτικθ!». Αυτά που φζρανε από 
κει!  

 



01.16.09 -  Συνοικιςμόσ Χαλανδρίου, δεκαετίεσ 1960-1970: Αναφορά τθσ αφθγιτριασ ςτθν 
προςφυγικι κουηίνα και ςτα νζα εδζςματα που ζφερε ςτθν Ραλιά Ελλάδα – θ τελετουργία  
του φαγθτοφ και θ τζχνθ του νοικοκυριοφ -εκ νζου αναφορά ςτθν (αρχετυπικι) Σμυρνιά 
πεκερά τθσ και ςτα γλυκά του κουταλιοφ 

 (ΔΣ) Φαγθτά δε…  δεν μποροφςαμε… Τα φαγθτά τουσ, αυτζσ, ιτανε αριςτουργιματα! Το ιμάμ 
δεν το ξζραμε εμείσ. Λμάμ! Οφτε τα ντολμαδάκια τα γιαλαντηί, ξζραμε! Εδϊ τα μάκαμε, από 
τουσ Μικραςιάτεσ! Τα γιαλαντηί, τα ντολμαδάκια, τα… τισ μελιτηάνεσ και τόςα άλλα! Είχανε, 
είχανε…  

(ΝΣ) Σουτηουκάκια!  

(ΔΣ)  …ςουτηουκάκια! Είχανε μία τζχνθ ςτθ μαγειρικι και δίνανε μεγάλθ ςθμαςία. Εμζνα θ 
πεκερά μου, παιδιά, όταν κακόταν να φάει, όταν κακότανε να φάει… -πλάκα είχε θ 
Αγγελικοφλα, τθν ζκανε καμιά φορά, τθσ ζλεγε «Γιαγιά, ζλα, δεν κα κουνθκείσ!». Κουνιότανε 
μία από δω, μία από κει, μία από κει, για να βρει τθν κατάλλθλθ κζςθ να κάτςει ςτο τραπζηι. 
Ναι, δεν… να βρει τθν κατάλλθλθ… δθλαδι… Ναι, ναι, και … 

(ΝΣ) Τθ ςτάςθ!  

(ΔΣ)  … ναι, αυτό που κα τθ βολεφει απόλυτα! Δθλαδι, ιερι Θ ςτιγμι του φαγθτοφ. Δεν είχε... 
Πχι, όχι, όχι… Ναι. Ικελε θ φουκαριάρα, ζτςι, και τθσ άρεςε να τρϊμε όλοι μαηί. ϋΘκελε, το 
ικελε πολφ. ϋΟλοι μαηί! ϋΕλεγε «Καλά τισ κακθμερινζσ δεν τρϊμε, τισ Κυριακζσ τουλάχιςτον ασ 
το εφαρμόςουμε να τρϊμε όλοι μαηί!». Το τραπεηομάντθλο… Α! Δεν… Το τραπεηομάντθλο; Δεν 
ςου λζω τίποτε! Φιρφιρζνιο ιτανε! Σίδερο; Άφταςτο! Τθσ ζμοιαςε θ κόρθ μου, ίδια ιταν. Εεε, 
το τραπεηομάντθλο; A! Eρχόντουςαν οι γαμπροί, οι γαμπροί μου, των αδερφϊν μου οι άντρεσ, 
από κάτω. Και γελάγαν. «Δθμοςκζνθ μου, κζλεισ καφζ;», «ακόμα δεν τον ζψθςεσ κυρ 
Αγγζλα;», «πάω, Διμο μου, πάω, πάω Δθμοςκζνθ μου, πάω!». Ο δίςκοσ με το πετςετάκι, 
απαραιτιτωσ! Και χαρτοπετςζτα μζςα, το γλυκό του κουταλιοφ δε, δεν τισ ζλειπε ποτζ.ϋΕκανε 
πολλά γλυκά κι ζμακα και εγϊ. ϋΕκανε πολλά γλυκά του κουταλιοφ και μαρμελάδεσ. Ο 
Μιχάλθσ μάσ ζφερνε  από τθ Φιλοκζθ τα καλφτερα νεράντηια. ϋΘξερε κάτι νεραντηιζσ εκεί και 
ζφερνε τα καλφτερα νεράντηια. Μζεερεσ τρίβαμε νεράντηια, για να φτιάξουμε το νεραντηάκι. 
Το νεραντηάκι!  Πχι το νεράντηι! Το νεραντηάκι! Ναι. Και ο Μιχάλθσ μου, κάκε πρωί, πριν 
ξεκινιςει να φφγει για τθ δουλειά του, ικελε να φάει ζνα νεραντηάκι. Του άρεςε πολφ. Ιτανε 
ωραία θ ηωι εδϊ, ασ ποφμε. 

 

01:18:47 - Συνοικιςμόσ Χαλανδρίου, δεκαετίεσ 1960-1970: Οι ςχζςεισ αλλθλεγγφθσ και 
αλλθλοβοικειασ μεταξφ των γειτόνων – αναφορά τθσ αφθγιτριασ ςτισ γυναίκεσ του 
Συνοικιςμοφ και ςτθ μεταξφ τουσ οικειότθτα και αλλθλεγγφθ – θ  τζχνθ του κολλυβόηουμου 

 (ΔΣ) Μετά, ιταν αγαπθμζνοι, βρε παιδί μου, ιτανε…  



(ΝΣ) Οι γυναίκεσ κάνανε παρζα, ε;  

(ΔΣ)  …είχανε, είχανε… ακοφςματα, δθλαδι είχανε αυτί τεντωμζνο!   

(ΝΣ) Νοιαηόντουςαν!  

(ΔΣ) Ναι, νοιαηόντουςαν! Ροια… Ερχόταν θ κυρά [ακατάλθπτο]  νφχτα! «Αγγζλα μου, ςε 
παρακαλϊ…», χτφπαγε τθν πόρτα!, «… ο Νίκοσ κάτι ζχει πάκει!». Τθν ζβλεπεσ αμζςωσ, 
αγόγγυςτα, να πάει εκεί, να κάνει του παιδιοφ μια κομπρζςα, να του κάνει ζνα χαμομιλι, να 
τθν κοιτάξει, να τθ δει… Αυτι θ κυρά, θ κυρά Τςαλαπατάναινα, αυτι, θ Βαςιλικι, ζκανε το 
κολλυβοηοφμι.  Θ Αγγελικοφλα μου, άμα δεν ζφερνε θ Τςαλαπατάναινα κολλυβοηοφμι, δεν 
ιτανε καλά. «Γιαγιά, είπεσ ςτθ κυρά Βαςιλικι να μασ φζρει το κολλυβοηοφμι;». ϋΕφτιαχνε ζνα 
πολφ ωραίο κολλυβοηοφμι. Ράντα! Και... το μοίραηε ςτθ γετονιά!  

(ΝΣ) Το μοίραηε ςτθ γειτονιά.  

(ΔΣ)  Το μοίραηε ςτθ γειτονιά, ναι. Μετά… Το κόλλυβο, παιδιά. Ξζρεισ τι ςθμαςία δίνανε ςτο 
κόλλυβο; Κόλλυβο! ϋΟλεσ! Ροια κα κάνει το πιο καλό κόλλυβο! Και ζδινε θ μία ςτθν άλλθ! Με 
τα μυρουδικά μζςα, με τα πάντα, με τα ωραία! Το κόλλυβο; Δεν ζλειπε καμία από τθν 
εκκλθςία, Ψυχοςάββατο. ϋΟλεσ, μία πίςω από τθν άλλθ! « Τι ϊρα κα πάμε;»,  «τι ϊρα κα 
φφγουμε;», «τι ϊρα κα κάνουμε;». Αν πεισ, δε, τισ γλαςτροφλεσ…. τουσ τενεκζδεσ που τουσ 
βάφανε, με αςβζςτθ!  

(ΝΣ) Τα λουλοφδια, παντοφ.  

(ΔΣ) Και τα λουλουδάκια ιτανε γφρω-γφρω, γφρω-γφρω από παντοφ… Εγϊ ιρκα ‘δω, παιδιά, 
κι όταν μπικα ςπίτι είχε ςτρϊςει ζνα τςουλάκι θ πεκερά μου, ιρκαμε με μια ανκοδζςμθ τότε, 
τϊρα κοπελίτςα εγϊ… και είχε ςτρϊςει ζνα τςουλάκι εκεί, ςτο προςφυγικό! Και δεν το 
πάτθςα! Τθσ τό ‘πα μετά. Δεν το πάτθςα, να μθν τθσ το λερϊςω…. ϋΘτανε φιρφιρζνιο από 
κακαριότθτα! Και λζω «δεν το πάτθςα!», «μα γι’ αυτό…», λζει, «… το ‘χω παιδί μου!». Δεν το 
πάτθςα! ϋΘτανε, ιτανε, ιτανε τελειομανισ ςτθν κακαριότθτα. Τι να ςασ πω; 

 (ΝΣ) Και οι άλλεσ γειτόνιςςεσ, ιταν… 

(ΔΣ) ϋΟλεσ καλζσ ιτανε, καλζσ! Θ Βαρνάβα, εδϊ, θ Χαρίκλεια, εε, κακόντουςαν, παιδί μου, 
βγαίναν ζτςι, ζτςι, βγαίναν ςτθν πόρτα και πιάνανε κουβζντα! Διάφορα, τα δικά τουσ! Μπουρ, 
μπουρ, μπουρ, μπουρ, όρκιεσ!  Λζω, μα τι λζνε τόςθ ϊρα;, λζω, τι λζνε; τι λζνε; τι λζνε; Εν τω 
μεταξφ θ  πεκερά μου εμζνα, επειδι ιτανε πολφ του νοικοκυριοφ… -καμιά φορά ζβγαινα ςτο 
μπαλκόνι, και τϊρα, μεγάλθ που ιμουνα, και ε! περνοφςε καμία «γεια ςου, τι κάνεισ;» 
«Καλά!»-  …και μου ‘λεγε «ϋζλα, ζλα, από πίςω, από πίςω, εδϊ! Ζλα, άντε, άςτθνε να φφγει, 
άςτθνε να φφγει, κουβζντα κζλει αυτι! ϋΕλα να τελειϊνουμε τισ δουλειζσ μασ, άςτθνε να 
φφγει!». [Γζλια] Ναι, ναι, ναι, ναι, μ’ αγαποφςε, θ καθμενοφλα, εντάξει, εντάξει, εντάξει, 
εντάξει. Ηιςαμε καλά μαηί… περάςαμε πολφ ωραία… κα τθ κυμάμαι πάντα, εεε, και τουσ 
ανκρϊπουσ όλουσ αυτοφσ… Ο Βαρνάβασ, απζναντι,  ο οποίοσ ζπινε! Τφφλα! Αλλά άμα μ’ 



ζβλεπε «κα, κα, κα, κα, κα!» και «μπάρμπα Νίκο! Κζλεισ ζνα παγωτάκι;», «ε, φερ’ το μου!», 
μου ‘λεγε. Τςαφ-τςουφ, εγϊ… ϋΕμενε απζναντι ο γαμπρόσ του, ο Κανάςθσ. Αυτόσ είναι 
Κορίνκιοσ, από τα Εξαμίλλια και τθ ηωι μου τθν…  τθν ζηθςε! Αυτόσ ιτανε ςτο Ναυτικό, ςτα 
υποβρφχια. Εεε… και ακόμα τϊρα μοφ λζει «ςαν και ςζνα…», μου λζει, «… δεν υπάρχει άλλθ!» 
ϋΕτςι, επί λζξει. Λοιπόν! Βγαίναμε μαηί το πρωί να πάμε ςτο γραφείο, με το Κανάςθ αυτόν. Δεν 
μου μίλαγε, δεν μου ‘λεγε καλθμζρα. Λζω… καλά, μία φορά, δφο φορζσ, τρεισ φορζσ, τθν 
τζταρτθ, του λζω «ϋΕλα δω, βρε, ζλα δω, βρε χριςτιανζ μου!», του λζω. «Γιατί δεν μου λεσ 
καλθμζρα; Αφοφ μαηί βγαίνουμε! Μία καλθμζρα, άςτθ κι ασ πζςει κάτω! Μία καλθμζρα!». 
Ραιδιά, το ζχει να το λζει, ασ ποφμε, και όταν τον κάλεςα ςτο γάμο του Βαςίλθ μου, που ιτανε 
μαηί και οοο… γιατρόσ, οοο… Νίκοσ, οοο… του λζει «Ξζρεισ τι μου ‘χει κάνει αυτι; Με ζχει 
κάνει… μου λζει… ςτα καλά κακοφμενα, μου λζει ‘καλθμζρα, γιατί δεν μου λεσ;’». Του τό ‘πε 
του γιατροφ του… του Νίκου του…  

(ΝΣ) Κακάριου;  

(ΔΣ) Πχι. [Ραφςθ] Δεν με βοθκάει θ μνιμθ μου, είναι λίγο… ζχω χάςει.  

(ΝΣ) Ε, τόςα ονόματα!  

(ΔΣ)  ϋΕχω χάςει. Λοιπόν! Και του λζει «Ξζρεισ τι μου ζχει κάνει αυτι; Με ζχει ςτιςει απζναντι 
ςτον τοίχο!». Αλλά μετά, όμωσ! Ουου! ‘Καλθμζρεσ’ ζνα ςωρό!  

 

01:23:58 – Συνοικιςμόσ Χαλανδρίου, δεκαετίεσ 1960-1970: οι γιορταςμοί και τα γλζντια των 
κρθςκευτικϊν εορτϊν - ο γιορταςμόσ του Κλιδονα και του Αθ Γιαννοφ – ςχόλιο τθσ 
αφθγιτριασ ςχετικά με τθν ςφμπνοια ςτισ μεταξφ τουσ ςχζςεισ και ςτθν ολιγάρκεια που 
χαρακτιριηε τουσ κατοίκουσ του Συνοικιςμοφ κατά το παρελκόν, ςε αντίκεςθ με τισ 
αποξενωμζνεσ και ανταγωνιςτικζσ ςχζςεισ που πλζον κυριαρχοφν  

 (ΝΣ) Και τι άλλα… Κάτι γλζντια που κάνατε με τθ…  

(ΔΣ) Γλζντια; Γλζντια;  

(ΝΣ) …ομαδικζσ….  

(ΔΣ)  Γλζντια; Γλεντια; Εεεε, τα γλζντια γινόντουςαν ςε… ςε… ςε… περιπτϊςεισ… γεγονότων. Α! 
Ναι! Πχι, όχι! Και όχι μόνο! Στθν Αγία Ραραςκευι…  [Κουδοφνιςμα τθλεφϊνου] …όλοσ ο 
Συνοικιςμόσ, τθσ Αγίασ Ραραςκευισ, πιγαινε πάνω! ϋΟλοσ ο Συνοικιςμόσ πιγαινε πάνω!  Εεε, 
ςτθν Αγία Βαρβάρα, εδϊ ςτο Ψυχικό, όλοι! Στθν Αγία Μαρίνα, εδϊ ςτα Μελίςςια, όλοι μαηί! 
Ξεκινάγαμε. Πλοι μαηί, όλεσ μαηί, πάμε!ϋΟλεσ μαηί! Πλεσ μαηί. Εεε…  

(ΝΣ) Τ’ Αθ Γιαννιοφ;  



(ΔΣ)  Τ’ Αθ Γιαννιοφ… Τ’ Αθ Γιαννιοφ ιταν ο Κλιδονασ!  

(ΝΣ) Ναι, αυτά να μασ πείτε….  

(ΔΣ) Ο Κλιδονασ ιταν… Αλλά εγϊ τον ζκανα τον Κλιδονα, μωρζ, δεν τον κάνανε τοφτοι. 
[Κουδοφνιςμα τθλεφϊνου] Τον Κλιδονα τον ζκανα εγϊ! ϋΟχι, τον κάνανε, όχι, ψζματα, όχι, 
ιταν ο Κλιδονασ…  

(ΝΣ) Τον Αθ Γιάννθ κάνατε εςείσ. Με τισ φωτιζσ!  

(ΔΣ) Ναι! Ο Κλιδονασ ιτανε ςτθν αυλι του Κουροφνθ. Εδϊ δίπλα. Εεε… και θ Μαριγϊ θ 
Καλοφδα! Θ Μαριγϊ, μαηί! Και θ Γκοφμαινα του…του… του… αυτουνοφ… του.. του καφετηι θ 
γυναίκα! Αυτοί είχανε, από θμερολόγιο, χαρτάκια, που είναι εκείνα τα ςόκιν… ε; [Γελάκια]  

(ΝΣ) Τα ςτιχάκια;  

(ΔΣ)  Ναι, τα ςτιχάκια. Ναι, ναι! Λοιπόν! Τράβα ζνα ςτιχάκι, τραβάγαμε από ζνα ςτιχάκι, εεε, 
και… Πχι, ζριχνε κάτι μζςα εκεί, νομίηω, κάποιοσ, και μετά, τράβα ζνα ςτιχάκι, και του το 
διάβαηε δυνατά! Χαμόσ γινότανε! Και ιτανε τι κα ςου τφχει τϊρα! Αλλά ιτανε διαςκζδαςθ 
πραγματικά και να είναι όοολθ θ γειτονιά εκεί! Θ Τοφμπαινα, θ Τοφμπαινα, θ Τοφμπαινα, θ 
Αγγελικι… Ναι, θ Τοφμπαινα ζβγαινε θ καθμζνθ! Κεόσ ςχωρζςτθν!  

(ΝΣ) Αυτό πότε γινότανε; Αυτό το ζκιμο;  

(ΔΣ)  Εεε, νομίηω, τότε! Είκοςι τρεισ, τ’ Αθ Γιαννιοφ!  

(ΝΣ) Τ’ Αθ Γιαννιοφ κι αυτό!  

(ΔΣ) Ναι, τ’ Αθ Γιαννιοφ κι αυτό, ναι!  

(ΝΣ) Και μετά άναβαν οι φωτιζσ!  

(ΔΣ)  Μετά ανάβαν τισ φωτιζσ. Ακριβϊσ!  Ιτανε ωραία, παιδιά, ιτανε…  Υπιρχε ςφμπνοια. 
Υπιρχε… υπιρχε… μια αυτι…, ςφμπνοια, μία αδελφοςφνθ. Τότε δεν ιτανε ‘εγϊ κα πάρω το 
καλφτερο αυτοκίνθτο, εςφ ζχεισ μικρότερο… εγϊ κα πάρω πιο μεγάλο, κα πάρω BMW, εγϊ κα 
πάρω Mercedes, εγϊ κα πάρω…’ [Κάνει τθ φωνι τθσ να ακοφγεται αςτεία] …Τότε δεν… ϋΘτανε 
όλοι ίδιοι. Κι ίςωσ είναι κι αυτόσ ζνασ λόγοσ που απομακρυνκικαμε τϊρα. Ζςτω κι αν δεν είναι 
όλοι οι πρόςφυγεσ. Βλζπεισ τθν άλλθ παίρνει ζνα αυτοκίνθτο, πάει θ άλλθ και παίρνει ζνα πιο 
ακριβό. Κι ασ μθ μπορεί να το πλθρϊςει. Αυτό δεν είναι… δεν είναι τρζλα; Tότε δεν είχανε 
τζτοια πράγματα. Eίχανε το τραπεηάκι τουσ, τθν τραπεηαριοφλα τουσ, τα κρεβατάκια τουσ, δεν 
είχανε τίποτε άλλο οι άνκρωποι. Μια ςόμπα…  

 



01.27.13 – Συνοικιςμόσ Χαλανδρίου, δεκαετίεσ 1960-1970: αναφορά τθσ αφθγιτριασ ςτθν 
απουςία υποδομϊν - χωματόδρομοι και πλθμμφρεσ  

(ΝΣ) Και οι δρόμοι πϊσ ιτανε;  

(ΔΣ) Οι δρόμοι ιταν χωματόδρομοι, χϊμα, χϊμα! Ο Σπυρόπουλοσ τουσ ζφτιαξε.  

(ΝΣ) Κι όταν ζβρεχε τι γινότανε;  

(ΔΣ)  Μεσ ςτθ λάςπθ! Κι όμωσ, τα ςπίτια τουσ ιταν κακαρά!  Αυτι είναι θ ουςία του 
πράγματοσ. ϋΟτι τα ςπίτια ιταν κακαρά, ιταν πεντακάκαρα!  

(ΝΣ) Με το ρζμα τι γινότανε; Ρλθμμφριηε πότε-πότε;  

(ΔΣ) Ρωπω, εκεί γινότανε χαμόσ. Ράντα! Ράντα! Ράντα! Και μζχρι πρότινοσ! Ρριν τα  ζργα, 
αυτά που κάνανε για τα… τα… τα όμβρια φδατα! Μζχρι τϊρα, ναι. Αλλά τότε ιτανε πανικόσ! 
Και ιτανε, ιτανε άςχθμθ… 

 

01.27.46 – αναφορά τθσ αφθγιτριασ ςε μια ξεχωριςτι προςωπικότθτα του Συνοικιςμοφ 
Χαλανδρίου, τον «Τρελογιϊργθ» του Συνοικιςμοφ, και ςτθ μυκιςτορία τθσ Μαρίασ 
Κορδανίδου «Λωξάνδρα» 

(ΔΣ)  Ιτανε κι ζνασ άλλοσ, ο κακομοίρθσ, πρζπει να τ’ αναφζρουμε γι’ αυτόν. Ιταν ζνασ άλλοσ, 
ο Τρελογιϊργθσ. Αυτόσ, από ξφλο, παιδιά, ζφαγε πολφ ξφλο και τοφ ‘ςτριψε το μυαλό του και 
νομίηω ιτανε κακθγθτισ. Και είχε ςτιςει μια παράγκα, πριν γίνει, εκεί πζρα, απζναντι από τθν 
παιδικι χαρά, δεν υπιρχαν αυτά τα ςπίτια , εκεί, που είναι. Είχε ςτιςει ζνα τζτοιο, ζνα 
κουβοφκλιο είχε ςτιςει, ο καθμζνοσ, και εκεί πζκανε. Μόνοσ του! 

(ΝΣ) Το ξφλο από ποφ το ‘φαγε;  

(ΔΣ) Aπό τουσ δεξιοφσ. Σαν αριςτερόσ. Είχε χαρακτθριςτεί …  

(ΝΣ) Στθ διάρκεια τθσ Κατοχισ ι μετά;  

(ΔΣ) Κατοχισ.  

(ΝΣ) Στθν Κατοχι.  

(ΔΣ)  Ναι. Ναι. Ο Τρελογιϊργθσ!   

(ΝΣ) Ναι…  



(ΔΣ) Ο Τρελογιϊργθσ! Ναι, ιτανε κι αυτό… Εγϊ τον ζφταςα αυτόνε! Μζςα ςε κάτι καλαμιζσ 
ιταν, εκεί μζςα. Και δεν μίλαγε. Ππου ικελε μίλαγε. Δεν μίλαγε ςε όλουσ και απ’ όπου ικελε 
ζπαιρνε! Τρελογιϊργθ τον λζγανε, αλλά δεν μίλαγε ςε όλουσ και απ’ όπου ικελε ζπαιρνε! Π,τι  
του δίνανε. Ναι. Με μια… ζτςι, τυλιγμζνοσ πάντοτε, ζτςι, με μία ςαν αυτι ςαν… ζνα ςαν 
χιτϊνα… ζνα αμπζχονο, ασ ποφμε, ζτςι τυλιγμζνοσ, ο κακομοίρθσ. Και ζηθςε μόνοσ του εκεί 
πζρα. Αλλά από το μπερτάκι… Ζφαγε, λζει, πολφ ξφλο αυτόσ... ‘Μπερτάκι’, είδατε; Το… το 
μικραςιάτικο!  

(ΝΣ) Ναι!  

(ΔΣ) Ναι! Το μπερτάκι. Ναι, ζχω πάρει πολλζσ λζξεισ απ’ αυτοφσ. ’Ραναΐα μου!’, ζλεγε θ 
πεκερά μου, ‘Ραναΐα μου… Ραναΐα μου!!!’ και ‘τςι’, ‘τςι κακομοίρα!’, «Τςι κακομοίρεσ, τι 
ζχουνε πάαακει…!». Τςι κακομοίρεσ. Τθν «Λωξάντρα» τθν ζχετε διαβάςει φαντάηομαι;  

(ΝΣ) Ναι, ναι.  

(ΔΣ) Ναι. Κι εγϊ τθν ζχω διαβάςει πολλζσ φορζσ κι άμα δεν ζχω καλι διάκεςθ τθ Λωξάντρα 
διαβάηω. Ναι! 

 

01.29.38 -  αναφορά τθσ αφθγιτριασ ςε μια ακόμα ξεχωριςτι προςωπικότθτα του 
Συνοικιςμοφ Χαλανδρίου (και όχι μόνο) και φίλθ τθσ, τθν Ζαςμίν Βρανά  – ςυνολικι 
αναφορά ςτα αγαπθμζνα τθσ πρόςωπα 

 (ΝΣ) Ρροχκζσ μοφ... μασ είπατε και μια άλλθ φιλενάδα που είχατε εδϊ. Ρου μασ ζφυγε κι 
αυτι. Για τθ Ζαςμίν.  

(ΔΣ) Ναι, άςτθνε εκείνθ. ϋΕχω μια φωτογραφία τθσ, μζςα -τθ βρικα ςιμερα και τθν κοίταηα-
δικι μου, μαηί που είμαςτε. Θ Ηαςμίν ιταν ζνασ άνκρωποσ αλλιϊτικοσ. ϋΘταν ζνασ άνκρωποσ 
που δεν μπορείσ να τθ ςυγκρίνεισ με καμία φίλθ, ασ ποφμε, ι ςυγκάτοικο… Εμείσ πθγαίναμε 
εκδρομζσ μαηί, μζναμε ςτο ίδιο δωμάτιο και μου είπε ότι πάντοτε ζπαιρνε μονόκλινο δωμάτιο 
και από τον καιρό που πάμε μαηί, εεε, είμαςτε μαηί. Κι ιταν ζνασ… ιταν ζνασ άνκρωποσ 
εξαίρετοσ! Κάκε Ρζμπτθ είχε κανονίςει κι ερχότανε ςπίτι για να μασ κάνει παρζα, εμζνα και 
τθσ Αγγελικοφλασ. ϋΘτανε δαςκάλα τθσ Αγγελικοφλασ πολλά χρόνια, τθν είχε μάκει ωραία 
γαλλικά.  

(ΝΣ) Η Αγγελικοφλα, θ κόρθ ςασ. Γιατί δεν τ’ αναφζρατε.  

(ΔΣ)  Θ κόρθ μου. Είχε προφορά ωραία θ Αγγελικοφλα μου και αυτό το είχε από τθ Ηαςμίν 
πάρει. Εεε, κοιτάξτε, ζχω πάρα πολλά πράγματα δικά τθσ. Δθλαδι, τι! Επιγαινε ςτθν Αγγλία 
και μου ‘φερε μια φορά ζνα μαχαιράκι. Ρολφ ωραία μαχαιράκια. «Ηαςμίν, δεν κζλω τίποτ’ 
άλλο, ζνα μαχαιράκι». Μου ‘χε πει τελευταία «Ράμε ςτθν Αγγλία!». Δεν ξζρω για ποιο λόγο, 
εγϊ δεν πιγα μαηί. Τθ νφφθ τθσ τθν ζχω γνωρίςει. Ρρόπερςι… πρόπερςι, ναι! Ρρόπερςι 



πιγαμε ςτθ Σκόπελο μαηί. Οι δυο μασ! Μαηί κι ο Γουλιζλμοσ, ο γιοσ τθσ. Ρεράςαμε πολφ 
ωραία! Εεε, πολφ ωραία! Κι ο γιοσ τθσ είναι εξ ίςου καλό παιδί. Ράρα πολφ καλό παιδί. Θ 
Ηαςμίν ιταν ζνασ… Κυρία! Συγνϊμθ, θ Ηαςμίν, επειδι τθν πιρα ςτον κφκλο μου εγϊ και τθ 
γνωρίςανε και Χριςτοφγεννα, ασ ποφμε, Ράςχα…, ζλεγε «Κα πάω εκδρομι!». « Πχι! Δεν κα 
πασ εκδρομι! Εγϊ ζχω κανονίςει. Κα πάμε ςτθν Νικοφλα μασ». Και πιγαμε, τελευταία χρονιά, 
ζνα ηεϊμπζκικο που χόρεψε…! Και θ φίλθ μου θ Νίκθ, δεν τθν ξεχνάει κακόλου. Τθν παίρναμε 
μαηί μασ ςυνζχεια ςτον Ωρωπό, να μαηεφει χόρτα. Τθσ άρεςεεε…! Να μαηεφει χόρτα… Και όταν 
πθγαίναμε, τρζλα, τρζλα τθν ζπιανε! «Ροφ είςαι;», τθν παίρνανε. «Α! Είμαι ςτον Ωρωπό». 
Ρθγαίναμε το πρωί, φεφγαμε το βράδυ. ‘Θ, ασ ποφμε, κακόμαςτε και δυο μζρεσ ςτον Ωρωπό, 
γιατί θ φίλθ μου ζχει ζνα πολφ ωραίο ςπίτι, αλλά δεν είναι φίλθ, είναι αδελφι δζκα φορζσ, θ 
κυρία αυτι που λζω ‘γω. Και… τθ Ηαςμίν τθν ικελε! Και δεν είναι και αριςτεροί, είναι και 
δεξιοί. Αλλά όμωσ τθ Ηαςμίν τθν αγαποφςε, τθ λάτρευε! Και ζλεγε «Μακάρι να είχα δζκα 
ανκρϊπουσ, ζτςι, ςαν τθ Ηαςμίν!» ϋΘτανε, ιτανε, ιτανε φαινόμενο! θ Ηαςμίν. Μια φορά 
ανζβθκα ς’ ζνα ςκαμνί, εδϊ ςτθν κουηίνα, κάτι να πιάςω, εδϊ ςτθν κουηίνα μου. Και τθν άλλθ 
μζρα, είχε ζνα Σφριο, εκεί, που τθσ ζκανε κανζνα κζλθμα, καμιά δουλειά. Μοφ ‘ρχεται ο Σφριοσ 
με μια καρζκλα με δυο ςκαλοπάτια. «Τι είναι  αυτό, παιδάκι μου;». « Μου το ‘δωςε…», λζει, 
«… θ κυρία Ηαςμίν να ςασ το φζρω». «Βρε Ηαςμίν, τι είναι τοφτο;». Μου λζει «Δεν κα 
ξανανζβεισ ςτο ςκαμνί! Γιατί ςτο ςκαμνί μπορεί να πζςεισ να χτυπιςεισ και κα ανεβαίνεισ ς’ 
αυτό! Για να ‘ςαι ςίγουρθ!» [Μιμείται τθ φωνι τθσ Ηαςμίν] Γιατί ςιμερα, εχκζσ μάλιςτα, τθν 
ζβγαλα τθν καρεκλίτςα αυτι, γιατί ικελα κάτι απ’ τθ ντουλάπα, από πάνω, και λζω «Ηαςμίν, 
κάτι ιξερεσ εςφ που ζκανεσ τζτοια δϊρα, για να ςου λζω ‘κεόσ ςχωρζςτθνε’». Εντάξει... Ναι, 
ιτανε… Ιτανε αλλιϊτικοσ άνκρωποσ, που δεν ςυγκρίνεται! Δε, δε… Ιταν πάρα πολφ καλι. Ο 
Κεόσ να τθν αναπαφςει εκεί που είναι και να μασ βλζπει και να χαίρεται.  

(ΝΣ) Σασ κουράςαμε…  

(ΔΣ)  Πχι!  

(ΝΣ) …Ιζλετε να μασ πείτε κάτι για κάποιο άλλο άτομο… 

(ΔΣ) Πχι .  

(ΝΣ) …για κάποιον άλλον… 

(ΔΣ) Πχι, όχι.Θ Ηαςμίν, ναι, το αγαπθμζνο μου πρόςωπο, ο Βαγγζλθσ ο Τςακιρίδθσ.  

(ΝΣ) Ο Γρανίτςασ;  

(ΔΣ) O Γρανίτςασ, ο οποίοσ ιτανε, ιτανε κι αυτόσ… Αυτόσ… Φωτοςτζφανο αυτόσ κα ‘χει, εκεί 
που είναι. Αυτόσ, οποιανοφ ζλειπαν ζνςθμα και δεν είχε για να ςυμπλθρϊςει και να βγάλει τθ 
ςφνταξι του, τα ‘βαηε. Από περιςςεφματα, ίςωσ. Τα ‘βαηε και τουσ ζβγαηε ςφνταξθ. Και πάρα 
πολφσ κόςμοσ…  Θ Φανι θ Κουρταντίδου, μία, τθσ ζβγαλε ςφνταξθ!. Δεν είχε ζνςθμα. Αλλά 
αυτι ςίγουρα! Αλλά κι άλλοι πολλοί, αλλά δεν κυμάμαι τϊρα.  



(ΝΣ) Ράντωσ με νόμιμο τρόπο!  

(ΔΣ) Με νόμιμο τρόπο! Ρεριςςεφανε, παιδιά, άχρθςτα! Ναι! Νόμιμο, πάντα! Ράντα! 
Ρεριςςεφανε! Ο Μιχάλθσ μου είχε, είχε πολλά ζνςθμα, παιδί μου. Δοφλευε πάρα πολλά χρόνια 
πριν πάει ςτθν Κοινότθτα. Ροφ πιγαν αυτά τα ζνςθμα; Kανζνα, τίποτα! Τίποτα! Ράρα πολλά! 
Απ’ αυτά τα ζνςθμα, φαντάηομαι, ότι ο αείμνθςτοσ…  

(ΝΣ) Κάποιο ςυμπλιρωμα.  

(ΔΣ) … ςυμπλιρωμα ζβαηε. ϋΑχρθςτα ζνςθμα. ϋΕβαηε ςυμπλιρωμα και ζβγαλε ςυντάξεισ του 
κοςμάκθ. Κι ζχω ακοφςει πάρα πολλοφσ, ε!, που τον ςυγχωρνάνε, πραγματικά. Και θ Ηαςμίν 
τον είχε περί πολλοφ! Ρερί πολλοφ, τον είχε κι θ Ηαςμίν, τον Γρανίτςα. Ναι, κι ζλεγε, θ καθμζνθ 
«Είναι… Τϊρα τζτοιοι άνκρωποι δεν υπάρχουν!». Τϊρα πασ… τϊρα τι να πασ, τϊρα, ποφ να 
πασ; Nα πασ ςτο ΛΚΑ, ασ ποφμε, ςε κανζναν… Ο Γρανίτςασ ζκανε πράγματα…  Σε όλουσ! 
Γνωςτοφσ κι αγνϊςτουσ! ϋΕχω ακοφςει πάρα πολφ κόςμο που μιλάει για αυτό. ϋΟτι βοικθςε 
πάρα πολφ κόςμο. 

 

01:33:47 – επίλογοσ τθσ αφθγιτριασ με μια εκ νζου αναφορά ςε αγαπθμζνουσ ανκρϊπουσ 
που πζραςαν από τθν ηωι τθσ – αναφορά ςτα παιδιά τθσ και ςτθν απϊλεια τθσ κόρθσ τθσ – 
αναφορά ςτθν παροφςα κατάςταςθ, ςτισ αλλαγζσ ςτθ ςφνκεςθ τθσ γειτονιάσ και ςτθν 
απομόνωςθ ςτισ μεταξφ τουσ ςχζςεισ 

(ΔΣ) Θ γειτονιά μασ τϊρα, όμωσ, ζχει αλλάξει! Είναι πανςπερμία, δεν… Δε… δε… δε… Δεν ξζρεισ 
τι ςου γίνεται. Δεν ξζρεισ με ποιον μιλάσ, δεν ξζρεισ με ποιον ζχεισ να κάνεισ, δεν ξζρεισ 
τίποτα.  

(ΝΣ) Μιλάνε, λζνε ‘καλθμζρα’;  

(ΔΣ) Ε…!  Δεν το λζμε. Δεν το λζμε, όχι. Οφτε τθν καλθμζρα . Και.. [Γελάκι] …και δεν το λεσ και 
εςφ, τελικά! [Υψϊνει τθ φωνι τθσ] ΑΦΟΥ, ΝΑ!, ΡΕ΢ΝΑ ΤΟ ΚΟ΢ΛΤΣΔΑΚΛ ΔΛΡΛΑ ΤΩ΢Α, ΔΛΡΛΑ-
ΔΛΡΛΑ, ΡΟΥ ΕΧΕΛ ΜΕΣ’ ΣΤΟ ΣΡΛΤΛ… ΕΧΕΛ ΦΑΕΛ, ΕΧΕΛ ΡΛΕΛ, ΕΧΕΛ… ΕΧΕΛ ΚΟΛΜΘΚΕΛ… ΤΟ ΚΟ΢ΛΤΣΑΚΛ, 
ΔΛΡΛΑ, ΚΑΛ ΔΕ ΜΛΛΑΕΛ! Το είδα χκεσ και δεν το γνϊριςα, που ςτεκόταν εκεί ςτθ γωνία. Μετά το 
είδα που πζραςε από μπροςτά μου… και πζραςε από μπροςτά μου και δεν μου μίλθςε. Δεν 
μου μίλθςε. Να μου πεισ… Εγϊ βλζπω, όμωσ, το παιδί μου, το δικό μου το παιδί, που ζρχεται 
εδϊ πζρα, να! πριν από λίγο από ςασ είχε ζρκει, ότι βλζπει τουσ γείτονεσ εδϊ, που δεν είναι 
και οι γείτονεσ παλιοί, «Γεια ςασ, τι κάνετε;». Είναι και κζμα αγωγισ. Δεν είναι μόνο… τα 
παιδιά. Εντάξει. 

(ΝΣ) Αν κζλετε να κλείςουμε με τα δικά ςασ τα παιδιά, με τθν κόρθ ςασ, κζλετε να πείτε 
κάτι; 

(ΔΣ) Tο κορίτςι μου…  



(ΝΣ) Αν κζλετε… 

(ΔΣ) Ναι, βεβαίωσ! Το κορίτςι μου ζφυγε απ’ τθ ηωι, όμωσ ιτανε ςαν και μζνα. Και μου ζλεγε 
«Μάνα, αυτό που μου ςυνζβθ το ζχω αποδεχτεί». Και όςοι τθ ρωτάγανε «Τι κάνεισ;», ζλεγε 
«Είμαι καλά! Είμαι καλά!». Ροτζ δεν παραπονζκθκε, οφτε ποτζ να πει «Γιατί ςε μζνα να τφχει 
αυτό;». Τίποτε! ϋΘτανε αξιόλογο παιδί. Στο ΛΑΣΩ τθν τιμοφν ακόμα, γιατί ιταν θ πρϊτθ 
υπάλλθλοσ που πιγε, και πϊσ τθν τιμοφν; Κα ςασ πω. Εεε, ζχει  το τθλζφωνό τθσ! Νάτο! Αυτό! 
Δεν μου το πιρανε, δεν μου το αλλάξανε, μου το ‘χουν ακόμα, πζντε χρόνια.  

(ΝΣ) Μάλιςτα.  

(ΔΣ) Δεν μου το αλλάξανε. Και λζνε, είναι ζνασ γιατρόσ ο Κοντόπουλοσ… [Αναςτεναγμόσ] … ο 
οποίοσ είναι εξαιρετικόσ κφριοσ και μου λζει «Σαν τθν Αγγελικοφλα δεν ζχει περάςει άλλθ 
κοπζλα! Δεν ζχει περάςει!».  

(ΝΣ) Τι είχε ςπουδάςει;  

(ΔΣ) Τίποτα! Αυτό… γραμματζασ! Σχολι… τζτοια… γραμματζασ, ναι! ΤΕΛ!  

(ΝΣ) Ναι!  

(ΔΣ) Ναι. Γραμματζασ, ναι, ναι ,ναι, ναι… Αλλά, όμωσ, ιξερε Αγγλικά, Γαλλικά, ιτανε καλό 
παιδί, ιτανε ζνα καλό παι…. Κα το άλλο μου το παιδί είναι καλό, αλλά κι αυτι ιτανε πολφ! 
καλι ςτθ δουλειά τθσ. Ξζρετε τι ϊρεσ βάρβαρεσ δοφλευε; Εφτά με εφτά. Εφτά με εφτά. Π,τι 
ςυμβοφλια οι γιατροί είχανε, τότε ςτθ δθμιουργία του ΛΑΣΩ, και λοιπά, πολλζσ φορζσ βράδια, 
πιγαινε βράδυ γιατί, δεν ξζρω τι, και μου ‘λεγε «Ζλα μαηί!». Και πθγαίναμε μαηί. Και τότε 
ακόμα το ΛΑΣΩ δεν ιτανε ζτςι όπωσ ιτανε, ιτανε μεσ τα χωράφια!  

(ΝΣ) Ερθμιά!  

(ΔΣ)  Μεσ ςτα χωράφια! Ζτςι, κουτρουβαλϊντασ  πθγαίναμε. Και τα πρϊτα χρόνια είχε, οφτε 
τουαλζτα δεν είχε. Ερχόταν από κει εδϊ, πολλζσ φορζσ. Ιτανε δφςκολα. Ο Βαςίλθσ μου είναι 
καλά, ζχει δυο αγοράκια… Αυτό είναι το…  

(ΝΣ) Ευτυχιςμζνοι γιαγιά!  

(ΔΣ) Ευτυχιςμζνθ γιαγιά! Ναι, και τα κζλω τα παιδάκια μου, να ‘ναι καλά κι θ νυφοφλα μου 
καλι κοπζλα είναι, δόξα ςοι ο Κεόσ! Στθ Μάνθ πάνε κι ζρχονται γιατί εκεί… Ομπαμπάσ τθσ 
είναι από κει. Αλλά ο μπαμπάσ τθσ, δυςτυχϊσ, κι αυτόσ μασ ζφυγε ςε θλικία 67 χρονϊν. 
Γιατρόσ, πολφ καλόσ κφριοσ, αξιόλογοσ κι αυτόσ, αλλά ‘ταξίδεψε’, μαηί με άλλουσ. Και είναι τα 
παιδιά εδϊ, εντάξει, δόξα ςοι ο Κεόσ. Καλά είναι! Κι ο Βαςίλθσ πιρε… θ Αγγελικοφλα μου πιρε 
το Βαςίλθ ςτο ΛΑΣΩ. Ο Βαςίλθσ ζχει βγάλει μια ςχολι… [Συνεχζσ κουδοφνιςμα τθλεφϊνου] … 
ψυκτικϊν και είναι ψυκτικόσ ςτο ΛΑΣΩ, ςυντθρθτισ. Κι είναι μια χαρά! Δόξα ςοι ο Κεόσ! 
Δϊςανε και τα δφο Ρανεπιςτιμια, δεν περάςανε, οφτε κελιςανε μετά. Τουσ λζω «Κζλετε να 



διαβάςετε ξανά…». Οφτε ςυηιτθςθ, και το ζνα και το άλλο! «Μάνα, φτάνει! Το είδαμε πωσ 
παίηεται… αυτό, δεν… Τίποτα!». Μου λζει ο γιοσ μου «Μάνα, ζχεισ λεφτά;». «ϋΕχω!». «Κζλω 
μια Σχολι να βγάλω, μπορείσ να με βοθκιςεισ;». [Κουδοφνιςμα τθλεφϊνου] Ορφανά τϊρα τα 
παιδιά και τα δφο, δεκατριϊν χρονϊν ο Βαςίλθσ, όταν ‘ζφυγε’ ο πατζρασ του. Και «ναι, Βαςίλθ 
μου!», του λζω, «εντάξει!». Ριγε ςτθ Σχολι, δόξα ςοι ο Κεόσ, μια χαρά τα κατάφερε και τα 
καταφζρνει μζχρι τϊρα, ζχει, τθν υγεία του να ‘χει και τα παιδιά του κι όλου του κόςμου τα 
παιδιά! Και να ‘μαςτε καλά και δόξα ςοι ο Κεόσ!  

(ΝΣ) Να ‘μαςτε καλά! Ευχαριςτοφμε πολφ! Ράρα πολφ!  

(ΔΣ) Δεν ξζρω εςάσ αν ςασ κοφραςα… Ε,  τίποτα άλλο…  

(ΝΣ) Ευχαριςτοφμε πολφ, εμείσ ςασ κουράςαμε.  

(ΔΣ) Να ‘ςαςτε καλά, το ζργο ςασ…  

(ΝΣ) Είναι πολφτιμο κι αυτό που μασ είπατε… 

(ΔΣ)  Να’ ςτε καλά! Να ‘ςτε καλά! Να ‘ςτε καλά! Τϊρα κα δθμοςιευκεί αυτό; 

 

__________________________________________________________________________ 

 


